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ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ДЕЦЕНТРАЛІЗОВАНОГО УПРАВЛІННЯ 

ПРИРОДНИМИ АКТИВАМИ ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАД  

 

Комплексний підхід до децентралізованого управління активами у громадах 

є неодмінною умовою реалізації реформи децентралізації влади в Україні, а саме 

передачі повноважень і фінансів від державної влади до органів місцевого 

самоврядування, удосконалення системи управління та дерегуляції у сфері 

природокористування. Одним з визначальних та найбільш дискусійних є 

питання управління природними ресурсами, яке характеризується значними 

розбіжностями у поглядах та думках експертів і науковців. Природні ресурси, а 

зокрема земля - це одне з основних джерел наповнення місцевих бюджетів 

територіальних громад та просторовий базис для розміщення інфраструктурних 

об’єктів. В умовах системних реформ, які стимулювали посилення ролі та 

розширення функцій місцевого самоврядування, воно набуло особливої 

актуальності.  

Існує багато визначень поняття «природний актив». Зокрема, М. Хвесик, І. 

Бистряков та Д. Клиновий під природним активом розуміють природний ресурс, 

залучений до господарського обороту або використаний у виробництві товарів 

чи наданні послуг; та обґрунтовують його основні ознаки: 1) наявність 

ідентифікованого власника, активного розпорядника і користувача; 2) вартість; 

3) правовий статус; 4) економічну віддачу [1]. 

Згідно визначення Всесвітнього форуму з природного капіталу, управління 

природними активам – це стратегія виявлення, оцінки і планування запасів 

природних активів (які включають ґрунт, повітря, воду, флору, фауну та 

екосистемні послуги), а неефективне управління природними активами стає не 

лише екологічною, а й соціальною та економічною відповідальністю [2]. 

Ідея управління природними ресурсами за участі місцевих громад, яка, 

попри різні напрями реалізації на практиці, ґрунтується на чітко визначених 

принципах (субсидіарності, стійкості, справедливості, підзвітності, 

ефективності, активності, адаптивності, екологічної відповідальності, 

інклюзивності) набула значного поширення. Вона характеризується такими 

спільними рисами:  

1) децентралізація повноважень щодо управління природними активами;  
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2) узгодження інтересів стейкхолдерів та можливостей ефективного 

використання природних ресурсів;  

3) поєднання екологічних та соціально-економічних цілей у процесі 

управління природними активами;  

4) розвиток інституцій для підвищення ефективності прийняття рішень у 

сфері управління природними активами на рівні громади;  

5) освіта та інформування зацікавлених сторін [3]. 

Основою економічної самостійності регіону в управлінні природними 

активами в умовах децентралізації влади має стати створення дієвої системи 

муніципального корпоративного регулювання та відповідне розмежування 

повноважень держави й регіону в управлінських сферах на основі гармонійного 

поєднання державного контролю і місцевого самоврядування з визначенням 

регіональних та загальнодержавних пріоритетів [4]. 

Закон про місцеве самоврядування посилив роль територіальних громад у 

вирішенні питань, пов’язаних з використанням природних ресурсів, а саме: 

регулювання земельних відносин, а також надання дозволу на спеціальне 

використання природних ресурсів місцевого значення; обґрунтування рішень 

про організацію територій і об'єктів природно-заповідного фонду; надання згоди 

на розміщення нових підприємницьких об'єктів на території села, селища, міста 

[5]. 

В цьому контексті актуальним стає питання як громаді реалізовувати свої 

можливості, щоб не тільки сприяти розвитку регіону, й водночас ощадливо 

використовувати, зберігати, примножувати та відновлювати їх природні ресурси.  

Актуальність дослідження управління природними активами на рівні 

територіальних громад пов’язана також з повноваженнями органів управління у 

сфері надання якісних публічних послуг, зокрема щодо водопостачання та 

водовідведення, управління земельними ресурсами, збереження навколишнього 

природного середовища, розвитку туризму тощо. Водночас проведені 

дослідження вказують на те, що у масштабі територіальної громади управління 

природними активами є недостатньо дослідженою сферою у більшості країн 

світу навіть попри те, що громади у своєму розвитку передовсім покладаються 

на наявні природні ресурси, щодо вартості та споживчої цінності яких вони 

мають доволі обмежену інформацію. Це результується тим, що природні активи, 

характеризуючись значною фінансовою цінністю для територіальних громад, 

здебільшого не охоплені традиційними системами управління на місцевому 

рівні, що посилює ризик втрати активу або його недооцінку [6]. 

Існує низка проблем, які ускладнюють забезпечення ефективного 

управління природними активами за участі територіальної громади в нашій 

державі, зокрема: - недосконала вертикаль управління та діюча система 
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природокористування; - відсутність чітко регламентованих прав територіальних 

громад на управління природними ресурсами на визначеній територій саме як 

активами, тобто джерелами отримання доходу. Окрім того, цей процес 

ускладнюються та гальмується і потребою впровадження у діяльності 

природокористувачів нових технологічних регламентів, які характеризуються 

високими екологічними вимогами до суб’єктів господарювання. Проте ці вимоги 

є необхідними в контексті міжнародного співробітництва України та її 

євроінтеграційного спрямування [6]. 

З метою вдосконалення системи управління природними ресурсами на рівні 

територіальних громад необхідно реалізувати комплекс першочергових заходів:  

• розробити корпоративно-партнерські схеми взаємодії державного та 

приватного секторів у сфері використання природних ресурсів;  

• упровадити інноваційні форми управління експлуатацією природно-

ресурсних об’єктів (структурні, проектні, кластерні, корпоративні);  

• удосконалити контроль за станом природно-ресурсних об’єктів на засадах 

корпоративної соціальної відповідальності;  

• упорядкувати відносини володіння, розпорядження та використання 

територіальних природних ресурсів на засадах передачі повноважень;  

• здійснити комплексну оцінки регіональних природних ресурсів, 

підвищити їх капіталізацію на основі природно-ресурсної ренти;  

• створити на різних територіальних рівнях фонди суверенного добробуту з 

використанням їх коштів на забезпечення сталого розвитку згідно з місцевими, 

регіональними та загальнодержавними інтересами;  

• запровадити на основі концепту муніципального управління систему 

паритетної участі владних та бізнес-структур в управлінні природно-ресурсними 

комплексами шляхом формування корпорацій сталого розвитку регіонів [4]. 

Таким чином, в сучасних умовах система управління природними 

ресурсами в межах територіальних громад є досить актуальною та вимагає 

суттєвого удосконалення. Громади у своєму розвитку передовсім покладаються 

на наявні природні ресурси, щодо вартості та споживчої цінності яких вони 

мають доволі обмежену інформацію. Це результується тим, що природні активи 

не охоплені традиційними системами управління на місцевому рівні, що 

посилює ризик втрати активу або його недооцінювання.  
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РОЛЬ МОЛОДІЖНИХ ОРГАНІЗАЦІЙ В РОЗВИТКУ 

ДЕМОКРАТИЧНОГО СУСПІЛЬСТВА 

 

Молодь, як специфічна соціально-демографічна група суспільства, 

характеризується не тільки віковими межами, але й місцем, яке вона посідає у 

соціальній структурі суспільства, особливостями соціального становлення і 

розвитку. Ще нереалізований духовно-творчий потенціал робить її 

найперспективнішою, найенергійнішою частиною суспільства. До прикладу, 

візьмімо студентські страйки, голодування, славну студентську революцію на 

майдані Незалежності, активну підтримку “помаранчевої” революції - це, власне, 

і можна вважати першими паростками громадянського суспільства в Україні [1, 

с. 1]. 

Молодіжний рух України має свій генезис виникнення і становлення. Так, 

перший етап охоплює період появи молодіжних об’єднань і до кінця ХІХ 

століття, коли молодіжний рух в Україні лише зароджувався.  

https://naturalcapitalforum.com/about/
http://nbuv.gov.ua/UJRN/Zemlerobstvo_2017_1_4
http://zakon.rada.gov.ua/go/280/97-вр
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Другий етап – кінець ХІХ століття до середини 20-х років ХХ ст. Відбулося 

становлення молодіжного руху, що складався тоді з десятки молодіжних 

об’єднань, які мали різні погляди політичного та інших спрямувань. 

Із кінця 20-х і до початку 80-х років ХХ століття тривав третій етап історії 

молодіжного руху в Україні. В цей період діяли лише піонерські організації. 

Однак, на західній Україні до 1939 року він був різноманітнішим. Також, 

молодіжний рух розвивався в українській діаспорі. 

І останній, на даний момент, четвертий етап тривав із середини 80-х років і 

до сьогоднішнього дня. Відбувається відродження молодіжного руху України, як 

складного явища, із різноманіттям поглядів [2]. 

На сьогодні, молодіжні рухи організовують процеси взаємодії молоді із 

старшим поколінням, виступють базою різноманітних молодіжних культур, які 

з часом вплинуть на культуру та життя усього суспільства. Також, вони є 

способом привернення уваги до потреб молодих людей. Важливим аргументом, 

без якого важко розраховувати на успіх в державотворенні, є розуміння ролі 

молоді, молодіжного руху в житті країни. 

Опираючись на дані соціологів, бачимо, що 2-3 % української молоді 

перебуває в офіційно зареєстрованих молодіжних організаціях, в той же час, в 

неформальних об’єднаннях – 25 %. Але, варто зазначити, що саме офіційні 

громадські об’єднання складають найбільш дієву частину молодіжного руху, 

адже вони можуть працювати в тісній взаємодії з державними органами. Такі 

організації прагнуть вирішувати важливі соціальні проблеми молоді та сприяти 

їхній соціалізації відповідно до наших умов існування. Можемо відмітити, що 

наразі спостерігається тенденція до збільшення чисельності молодіжних 

організацій і йде наближення цих показників до європейських тенденцій 

розвитку молодіжного руху [2]. 

Згідно із Законом України «Про основні засади молодіжної політики», 

молодіжними громадськими організаціями є об’єднання молодих людей віком 

від 14 до 35 років, метою яких є здійснення діяльності, спрямованої на 

задоволення та захист своїх законних соціальних, економічних, творчих, 

духовних та інших спільних інтересів [3].  

Зараз молодіжні громадські організації стають чи не єдиним посередником 

між молоддю і державою, створюють умови та гарантії для реалізації творчого 

потенціалу молоді, як у її власних інтересах, так і в інтересах всього суспільства. 

Вони зосереджують суспільно активну, свідому молодь, котра здобуває 

необхідний досвід управлінської, організаційної, кадрової та іншої роботи. 

Люди, що мають таку підготовку, є досить перспективними у майбутньому і 

можуть стати лідерами нового покоління [1, с. 2]. 
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Сьогодні в Україні створено Національне українське молодіжне об’єднання, 

в яке входять молодіжні організації з найбільшими мережами осередків. Сюди 

входять 8 всеукраїнських організацій, що разом об’єднують близько 500 

осередків по всій України, передбачена також участь у діяльності спілки та її 

керівних органів для представників понад 300 молодіжних рад, створених в 

Україні при органах місцевого самоврядування. Також, до об’єднання залучене 

студентське самоврядування університетів України, члени Української асоціації 

студентів та місцеві осередки Пласту.  

Такі організації як Спілка української молоді, ФРІ, Молодіжний 

Націоналістичний Конгрес, національний Альянс, також стали засновниками 

спілки. До них доєдналися і Українська академія лідерства та Асоціація 

молодіжних центрів України [2]. 

Тобто, бачимо, що в Україні існує багато молодіжних ініціативних груп, які 

працюють для захисту своїх прав, розкриття своїх можливостей, а також 

скеровують свої зусилля на розвиток демократичної держави. Важливо 

підтримувати їх і заохочувати якнайбільше молоді до участі в них, адже саме 

молоді люди є основою цих організацій. 

Слід зазначити, що з початком повномасштабної війни, спровокованої 

російською федерацією, молодіжні організації переформатували свою роботу. 

Більшість з них скерували свою діяльність у благодійному руслі, координують 

волонтерську діяльність. Вони роблять вагомий вклад у забезпеченні 

гуманітарною допомогою цивільного населення, а також є реалізаторами 

ініціатив, спрямованих на допомогу військовим. 

Отже, доходимо висновку, що молодіжні організації дійсно є важливим 

чинником розвитку демократичного суспільства. Саме молоді люди мають 

найбільше ентузіазму, який можна скерувати у русло громадського та 

державного будівництва. Ефективно розбудовуючи молодіжні організації, як 

інституцію громадянського суспільства, буде надано сильний поштовх для 

успішних результатів в даній сфері. Тому, доцільно системно та конструктивно 

підходити до формування та реалізації молодіжної політики, і, головне, не 

забувати про неї. Варто пам’ятати, що від того, наскільки ефективно 

використовуватиметься такий дієвий чинник, як молодь, залежитиме історичний 

розвиток суспільства, адже завжди молоді люди були на передовій громадських 

рухів та ставали каталізатором суспільних перетворень. 
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СУЧАСНИЙ СТАН ЗЕД ПІД ЧАС ІСТОРИЧНИХ ПОДІЙ В КРАЇНІ 

У роботі проаналізовано аспекти регулювання ЗЕД під час COVID-19 та 

війни в Україні. Досліджено показники ЗЕД у воєнний період та період 

карантину. Досліджено актуальні механізми управління ЗЕД та проаналізовано 

перспективи розвитку. 

Порядок регулювання зовнішньоекономічної діяльності в умовах воєнного 

стану має певну специфіку, джерелом якої є обмеженість можливостей держави 

як фінансових, так і фізичних. Визначено, що складність новостворених 

обставин в Україні зумовлює необхідність пошуку нових механізмів впливу на 

зовнішньоекономічну діяльність, а також шляхів раціонального поєднання 

інструментів стимулювання та стримування зовнішньоторговельної діяльності 

держави. Такий баланс є важливим для впорядкування доходів і видатків країни 

в умовах війни. 

Безпрецедентне за роки незалежності України запровадження воєнного 

стану та складність підтримки економічного розвитку в умовах жорстокої війни 

зумовлюють пошук нових механізмів організації державного регулювання 

зовнішньоекономічної діяльності, які будуть не лише адаптивними до реалій 

сьогодення, а й ефективними в контексті підтримки міжнародних торговельних 

відносин, максимізації доходів держави, збереження ділової активності, а також 

пошуку нових ринків збуту вітчизняних товарів та послуг. 

Аналізуючи події, які відбуваються в Україні, мають не локальний, а 

глобальний характер, що спричиняє дестимулюючий вплив на динаміку, 

http://dspace.wunu.edu.ua/handle/316497/7813
https://biblio.lib.kherson.ua/molodizhni-organizatsii-.htm
https://biblio.lib.kherson.ua/molodizhni-organizatsii-.htm
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1414-20#Text
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характер та прибутковість зовнішньоекономічної діяльності.  Сучасна практика 

торгівлі довела, що інтернаціоналізація господарських систем економічних 

систем є рушійним фактором (чинником), який стимулює зростання економіки. 

Часто в кризових ситуаціях посилюється національне валютне регулювання 

(державне регулювання поведінки учасників валютного ринку), а ринкове 

відходить на другий план. Валютне регулювання може бути прямим і непрямим. 

Пряме валютне регулювання полягає у корегуванні поведінки учасників ринку 

шляхом застосування обмежувального законодавства та втручання органів 

виконавчої влади. Непряме валютне регулювання орієнтоване на використання 

економічних, зокрема монетарних, методів впливу на поведінку економічних 

агентів ринку. 

Основними засобами управління зовнішньоекономічною діяльністю є  

регуляторні механізми та інструменти, але їх побудова неможлива без 

урахування динаміки експортно-імпортних побудова неможлива без урахування 

динаміки експортно-імпортної діяльності вітчизняних суб'єктів господарювання, 

а також держави як самостійного суб'єкта економічних відносин [2]. 

Пандемія COVID-19 вже суттєво вплинула на ЗЕД-операції за участю 

українських сторін. На тлі спалаху Covid-19 на початку 2020 року уряди країн 

світу активно впроваджували заходи, пов'язані з торгівлею, що безпосередньо 

вплинуло на глобальні міжнародні поставки. Реагуючи на пандемію, багато 

країн, з одного боку, знизили або повністю скасували ввізні мита на низку 

товарів, а з іншого - обмежили або заборонили експорт "критичних" товарів. 

22 квітня 2020 р. 23 члени СОТ, включаючи Україну, підписали Спільну 

заяву щодо забезпечення відкритої та передбачуваної торгівлі 

сільськогосподарською та харчовою продукцією у відповідь на пандемію 

COVID-19 [1]. 

Взагалі, згідно за даними НБУ, Україна могла у час карантину зіткнутися  

з падінням експорту (–10%) та імпорту (–14,5%). Слід зазначити, що 27 травня 

2020 р. на засіданні уряду була затверджена програма стимулювання економіки 

для подолання наслідків епідемії COVID-19. Згідно цієї програми, зокрема, 

пропонується впроваджувати: 

- просування експорту та полегшення доступу для підприємств до ключової 

сировини, стимулювання промислового виробництва шляхом нарощування 

внутрішнього попиту через державні закупівлі та захисту локального 

виробника; 

- забезпечення безперебійного збуту сільськогосподарської продукції і 

доступу виробників до ринків [1]. 

Війна проти України приносить багато змін для підприємств, які 

займаються зовнішньою торгівлею – при цьому не має значення чи перебувають 
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вони  в Україні, чи то ведуть бізнес з партнерами в Україні. Проблематика є 

достатньо важливою в контексті відновлення економіки країни та з теоретичного 

аспекту переходить у практичний [4]. 

Нововедення на початку повномасштабної війни: Розрахуватись за 

отримані товари, послуги, які не відносяться до «критичного імпорту» до дати 

завершення воєнного стану у підприємств фактично немає можливості, оскільки, 

відповідно до п.12, п.14 Постанови Правління НБУ «Про роботу банківської 

системи в період запровадження воєнного стану» від 24.02.2022р. №18 з 

24.02.2022р. [2]. встановлено цілу низку обмежень на розрахунки у сфері 

зовнішньоекономічної діяльності. 

Юридичні особи можуть іноземну валюту продати, обміняти, придбати. 

Але придбану іноземну валюту можна витратити виключно для здійснення 

операцій. 

Отже, українським підприємцям складно утримати бізнес за таких 

обставин. Не додає впевненості часте внесення змін у нормативне регулювання 

ЗЕД. Тож підприємцям потрібно мати на постійному зв'язку досвідченого 

юриста зі спеціалізацією саме у цьому напрямі.  

Кожен учасник зовнішньоекономічної діяльності повинен розуміти 

важливість високої якості експортованих товарів та послуг, їх інноваційності та 

технологічності для можливості конкурувати з провідними виробниками 

світового ринку [1]. 

Саме якість продукції впливає на рівень довіри, який наразі є недостатньо 

високим до українських виробників з боку споживачів на європейських ринках. 

Проте саме зараз, в умовах воєнних подій, коли Україна має шанс змінити своє 

майбутнє та переорієнтуватися на нові ринки, важливо не втратити прихильність 

потенційних споживачів. потенційних споживачів. 
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СПЕЦИФІКА ЗАПРОВАДЖЕННЯ ТА РОЗВИТКУ БІЗНЕСУ В 

УМОВАХ ВІЙНИ 

Загальновідомо, що бізнес є одним з головних чинників у розвитку країни. 

Від діяльності бізнес-структур залежить майбутнє держави, адже вони є 

невід’ємними складовими економіки. Оскільки війна вносить значні корективи в 

усі сфери життєдіяльності  суспільства, що спричиняє банкрутство бізнесу та 

втрату робочих місць, тому одним із варіантів виходу із кризового стану є 

запровадження власного бізнесу. Актуальними питаннями сьогодення виступає 

проблема функціонування малого та середнього підприємництва в умовах 

воєнної агресії росії. 

Оскільки зі зміною умов для вітчизняних підприємців змінюються 

можливості створення власної справи. За теперішньої ситуації в Україні 

доцільно організовувати бізнес, що не буде прив’язаний до конкретного місця, 

адже можливий варіант вимушеної релокації підприємства. Також важливо, щоб 

обраний вид підприємницької діяльності вимагав помірних інвестицій, через 

неможливість отримання у банківській установі  кредитних коштів на відкриття 

бізнесу. Якщо для створення бізнесу передбачено особистий капітал, то у такому 

випадку доцільно скористатись послугами експертів щодо питань організації 

підприємницької діяльності, таких, як маркетологи, аналітики ринку та 

менеджери.  

Перед тим як наважитись розпочати власну справу, потрібно розуміти всі 

особливості такого рішення. Навіть в мирний час весь процес організації бізнесу 

супроводжується ризиками, а в період війни тим більше. Але це зовсім не 

означає, що потрібно відмовитись від цієї ідеї. Для кращого сприйняття ситуації 

можна перерахувати негативні та позитивні сторони ведення бізнесу в умовах 

сьогодення [1]. 

Основними недоліками ведення підприємницької діяльності в сучасних 

умовах виступають: 

- нестабільність економічної ситуації; 

- можливі труднощі з логістикою; 

- неможливість довгострокового планування через військові дії; 

- ускладнений імпорт товарів тощо. 

Щодо основних переваг ведення бізнес-діяльності в умовах сьогодення, то 

це: 
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- легші можливості відкриття бізнесу завдяки підтримці держави та іншого 

бізнесу; 

- попит, який майже відновився до довоєнних показників; 

- знижена конкуренція; 

- дешева реклама; 

- помірні початкові інвестиції та можливість масштабування. 

Недоліки започаткування підприємницької діяльності, на наш погляд, в 

першу чергу пов’язані з війною і тому, після перемоги будуть вже зовсім інші й 

можливості для розвитку підприємництва. Також варто зважати на те, що 

переваги започаткування власного бізнесу цілком перекривають недоліки, у 

будь-якому випадку здійснення підприємницької діяльності передбачає 

ризикову складову.  

Для підтримки бізнесу під час війни держава здійснила чимало заходів, а 

саме: 

- насамперед це стосується умов оподаткування, вони стали значно меншими. 

Єдиний податок на сьогодні становить 2% замість 5%, перейти на дану ставку 

можуть діючі і новостворені ФОП 3-ої групи. Потрібно зауважити, що 

головною умовою переходу є річний дохід не більше 10 млрд. гривень. 

Платники даної групи звільняються від сплати податку на додану вартість, 

але це не стосується імпортного ПДВ [2];  

- Держава звільнила усіх ФОП від сплати ЄСВ за себе та найманих 

працівників, які були призвані на військову службу в рамках мобілізації; 

- ФОП 1-2 груп звільнені навіть від сплати єдиного податку; 

- Штрафи за несплату, неповну або несвоєчасну сплату податків чи неподання 

звітності не нараховуються;  

- Не проводяться документальні перевірки щодо сплати ЄСВ. Але за бажання 

підприємці можуть сплачувати податки, задля наповнення державного 

бюджету [2].  

Також важливим кроком стало відтермінування масового впровадження 

РРО. На період воєнного стану скасовуються штрафи за невикористання касових 

апаратів. Компенсація за працевлаштування  ВПО, тобто роботодавцю 

компенсовують оплату праці працевлаштованої особи з ВПО. Українські 

підприємства, які знаходяться в зоні активних бойових дій, можуть отримати 

державну допомогу в переміщенні своїх потужностей до західних областей 

України [2].  

Також вагомою підтримкою з боку держави виступає реалізація урядом 

України проєкту єРобота. Суть проєкту полягає у тому, що на порталі «Дія» 

можна подати заявку на отримання гранту від держави на розвиток власного 

бізнесу. Ці кошти дадуть змогу кожному громадянинові почати власний бізнес. 
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Для того, щоб точно бізнес-проєкт був успішним, потрібно мати бажання, 

навички та бізнес-план, згідно якого все буде організовуватись [2]. Тому саме 

маркетплейс фінансових можливостей для бізнесу на «Дія.Бізнес» – це те місце, 

де підприємці можуть обрати для себе необхідну фінансову програму, прочитати 

детальні умови отримання фінансування та звернутися безпосередньо до 

банківських та інших установ. 

Особливої увагу з боку держави також потребує підтримка експорту в 

умовах війни. Тому офіс з розвитку підприємництва та експорту запустив 

оперативну платформу з актуальною інформацією для українських експортерів, 

які готові постачати свою продукцію за кордон в умовах війни.  

Ефективним інструментом підтримки експорту України в умовах 

повномасштабної війни доцільно вважати «інтерактивний дашборд» - онлайн 

інструмент, що містить в собі дані по експорту товарів з України за 2022 рік та в 

порівнянні з 2021 роком.  

За допомогою даного сервісу можна: 

- дізнатись обсяги та динаміку українського експорту товарів;  

- порівняти обсяги експорту 2021-2022 років у розрізі: категорій товарів, країн-

партнерів, регіонів світу. 

Також інструмент від ініціативи UA Anti-crisis допоможе отримати  усю 

інформацію про ресурси, побудувати стратегію та розробити конкретні кроки 

для запуску бізнесу з метою швидшого відновлення економіки України [2]. 

Відтак, усе вищеперелічене, це лише невелика частина усіх заходів, які були 

здійснені задля підтримки українського бізнесу. Як бачимо держава надає багато 

можливостей для реалізації задумів громадян, які хочуть започаткувати свій 

бізнес, адже для тих, хто дійсно прагне до кращого майбутнього, навіть 

повномасштабне вторгнення на територію України не може стати на заваді 

реалізації підприємницької ініціативи. 
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ПУБЛІЧНЕ УПРАВЛІННЯ ТА АДМІНІСТРУВАННЯ У ВІЙСЬКОВИЙ 

ЧАС 

20 вересня 2017 р. згідно розпорядження КМУ № 649-р було ухвалено 

Концепцію розвитку електронного урядування в Україні до 2020 року [1], в якій 

зазначено, що електронне урядування це форма організації державного 

управління, основна мета якого сприяти підвищенню ефективності, відкритості 

та прозорості діяльності органів державної влади та органів місцевого 

самоврядування з використанням інформаційно-телекомунікаційних технологій 

для створення нового типу держави, з орієнтацією на задоволення потреб 

громадян [1]. 

Як засвідчує досвід інших країн, запуск електронного уряду це доволі 

складний процес. Тому для України дуже важливо серйозно проаналізувати 

досвід кількох європейських держав, для зменшення кількості помилок та 

недоліків. Тому що, як і будь який суспільний процес, процес інформатизації має 

як переваги  так і недоліки. Перш за все, використання інформаційно-довідкових 

та аналітичних систем має позитивний вплив на сферу державного управління та 

породжує можливості для покращення і збагачення практики державного 

управління. [2]. 

Наша держава вже використовує інформаційні технології в публічному 

адмініструванні, але для того щоб отримати статус відкритої публічної влади, 

нашій владі потрібно більш жвавіше впроваджувати інформаційні технології. Як 

засвідчує практика електронне урядування є найефективнішим способом 

боротьби з корупцією [3]. 

Найважливішою роллю цифрових технологій у наданні адміністративних 

послуг населенню України є збільшення ефективності управління за такими 

основними показниками як: рівень довіри громадян до органів публічної влади, 

ступінь відкритості та прозорості діяльності уряду, рівень залучення громадян 

до прийняття публічно-владних рішень та рівень корумпованості наших органів 

публічної влади. 

Процес впровадження інформаційних технологій в у наданні 

адміністративних послуг населенню в нашій державі характеризується низкою 

проблем, які перш за все пов’язанні з низьким рівнем фінансування проектів 

електронного урядування з боку держави, недостатнім рівнем знань у сфері 
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використання цифрових технологій та їх можливостей громадянами старшого 

віку, звичка до паперових документів, незацікавленість держслужбовців  у 

прозорості своєї діяльності та своїх корупційних схем. Для усунення цієї низки 

проблем потрібно не тільки стимулювати застосування нових інформаційно-

комунікаційних технологій в публічному управлінні, а й міняти саму систему [5].  

24 лютого 2022 року Російська Федерація за сприяння Республіки Білорусь 

розпочала новий нічим не спровокований широкомасштабний наступ на 

територію України.  

В умовах війни перед органами публічної влади України постали нові 

виклики та завдання, пов’язані з наданням адміністративних послуг, 

забезпеченням діяльності суб’єктів господарювання, організацією 

територіальної оборони громад, евакуацією населення, соціальним захистом 

внутрішньо переміщених осіб тощо. Долати ці виклики допомагає небувала 

згуртованість українського суспільства, яка стала надійною основою соціальної 

стійкості держави та національного спротиву російському вторгненню. Таке 

швидке об’єднання українського суспільства та публічних інституцій сталося 

насамперед тому, що в Україні впродовж всіх років її незалежності відбувалися 

процеси демократизації суспільних відносин на основі національних цінностей.  

Інститути громадянського суспільства швидко модифікували свою 

діяльність відповідно до умов воєнного стану, переорієнтувавши її на допомогу 

силам оборони та безпеки, реалізацію гуманітарних, інформаційних, 

просвітницьких, наукових проєктів, розвиток горизонтальних зв’язків з іншими 

інститутами громадянського суспільства, органами публічної влади, бізнесом та 

міжнародними організаціями. [7] 

Разом з тим, чисельність соціально-економічних та інших проблем не 

зменшується, що зумовлює необхідність пошуку нових, більш ефективних та 

науково обґрунтованих підходів до їх розв’язання як на сучасному етапі, так і в 

майбутньому. 

Внаслідок збройної агресії російської федерації проти України 

розпорядникам довелося обмежити доступ до певних документів та даних. Це 

зроблено з метою захисту національних інтересів та територіальної цілісності 

нашої держави. 

Право на доступ до інформації в умовах воєнного стану може підлягати 

обмеженням, насамперед для захисту інтересів національної безпеки та 

територіальної цілісності держави. Наприклад, є пряма заборона щодо 

поширення інформації про спрямування, переміщення зброї, озброєння та 

бойових припасів в Україну, рух, переміщення або розміщення Збройних Сил 

України або інших утворених відповідно до законів України військових 
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формувань, оскільки за такі дії Законом України від 24 березня 2022 року № 2160 

– IX встановлено кримінальну відповідальність.[8] 

Розпорядник може відмовити у наданні інформації лише на підставах, 

визначених чинним законодавством. Так, статтею 22 Закону України "Про 

доступ до публічної інформації" визначено перелік підстав для відмови у 

задоволенні запиту на інформацію, а також передбачено, що у відмові у 

задоволенні запиту на інформацію має бути зазначено, зокрема, і мотивовану 

підставу відмови.[8] 

Строки розгляду запитів залишилися без змін. Однак неможливість 

своєчасного опрацювання запитів та надання відповідей на них в умовах 

військового стану обумовлюється тим, що державні органи, органи місцевого 

самоврядування відповідно до положень статті 8 Закону України "Про правовий 

режим військового стану" здійснюють насамперед заходи, необхідні для 

відволікання загрози, відсічі збройної агресії та забезпечення національної 

безпеки. При цьому у разі технічної можливості належного забезпечення 

роботи/дистанційної роботи розпорядник інформації повинен повідомити 

прохача про зміну термінів розгляду. 
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ОСНОВНІ АСПЕКТИ РЕЛОКАЦІЇ БІЗНЕС-СТРУКТУР 

ПІД ЧАС ДІЇ ВОЄННОГО СТАНУ В УКРАЇНІ 

З початку повномасштабного російського вторгнення в Україну економіка 

нашої держави перейшла у воєнний стан з його специфічними особливостями. 

Різко змінилися потреби та пріоритети суспільства, значно скоротилися обсяги 

необхідних ресурсів для ведення бізнесу. Неспровокована збройна агресія 

російської федерації спричинила багато проблем для підприємств, які опинилися 

в зоні бойових дій. Основне питання, яке потребувало негайного вирішення для 

цих бізнес-структур – «Як зберегти виробничі потужності?», тобто як убезпечити 

підприємство від російських ракет, артилерійських снарядів та гранат. І 

“рятівним кругом” для фірм, які потребували невідкладної допомоги, стала 

релокація бізнесу із прифронтових територій до більш безпечніших регіонів 

України або за кордон. 

Релокація підприємств України в час збройного конфлікту є одночасно 

складним і необхідним процесом для збереження нашої економіки. Головним 

завданням даного процесу є збереження активів  та потужностей бізнес-структур, 

відновлення їх діяльності в більш безпечніших регіонах та збереження робочих 

місць. Якщо фірма вирішила “переїжджати” із прифронтових регіонів, то існує 

два способи релокації бізнесу:  

- за власний кошт; 

- скористатися урядовою програмою [1]. 

Якщо підприємство використовує перший спосіб, то стає зрозуміло, що всі 

витрати пов’язані із процесом релокації покладені на нього. Щодо другого 

способу, то урядом України було успішно розроблено програму дій для 

переміщення суб’єктів господарювання із критичних регіонів у більш безпечні. 

Даною програмою може скористатися будь-яка фірма, що перебуває в зоні 

ризику бойових дій. Пріоритет надається стратегічно важливим підприємствам 
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та тим, які задовольняють невідкладні потреби цивільного населення та 

військових [2]. 

Державна програма релокації підприємств має 4 етапи реалізації: 

- підбір місця розташування для потужностей підприємства; 

- допомога з перевезенням на нову локацію; 

- сприяння в розселенні працівників та пошуку нових співробітників; 

- підтримку у відновленні логістики, закупівлі сировини та пошуку ринків 

збуту [2]. 

Слід зазаначити, що безкоштовне перевезення здійснюється за допомогою 

АТ «Укрзалізниця», АТ «Укрпошта» або залучаються субпідрядні перевізники.  

Згідно з даними Міністерства економіки України станом на 24 жовтня 2022 

року в рамках програми релокації бізнесу надійшло 1863 заявки підприємств на 

переміщення, 623 з цих підприємств відмовилися від релокації у зв’язку з 

деокупацією територій, на яких вони розташовані. При цьому 761 підприємство 

уже переміщено із зони бойових дій, 80% з них вже відновили роботу на новому 

місці [3]. 

За даними Національного інституту стратегічних досліджень найчастіше 

підприємці обирають переїзд до Львівської області (24,6%), а також 

Закарпатської (16,1%), Чернівецької (11,4%), Тернопільської (7,6%), 

Дніпропетровської (7,4%) та Івано-Франківської (7,3%) областей [4]. 

Серед релокованих підприємств, які вже відновили свою діяльність, 

найбільшою є частка компаній оптової та роздрібної торгівлі, ремонту 

автотранспортних засобів та мотоциклів (39% від загальної кількості), 

переробної промисловості (33%), інформації та телекомунікацій (6%), 

професійної, наукової та технічної діяльності (5%) [4]. 

При “евакуації” бізнесу зі сходу на захід України, більшість компаній 

стикається зі схожими проблемами: відсутністю житла для працівників чи 

підбором працівників у місцях дислокації після переїзду, дефіцитом відповідних 

майданчиків для виробництва, браком складських приміщень, високими цінами 

на оренду, відновленням логістики, закупівлею сировини, пошуком нових ринків 

збуту. Для вирішення виникаючих питань, слід поглибити співпрацю державних 

виконавчих органів з органами місцевого самоврядування у сфері допомоги 

бізнесу, тобто узгодити державну програму релокації бізнесу з відповідними 

локальними програмами підтримки від місцевої влади. 

Отже, релокація бізнесу є необхідною для підприємств, які опинилися в зоні 

бойових дій або ризикують потрапити в дану зону. Вирішення проблем, які 

виникають при переміщенні підприємств із прифронтових територій до більш 

безпечніших потребує системного підходу. Його реалізація вбачається як у 

виконанні та розширенні програмних положень щодо релокації бізнес-структур, 
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так і в низці дій, орієнтованих на лібералізацію економічних відносин у державі. 

Адже, релокація бізнесу під час дії воєнного стану дозволяє Україні зберігати 

виробництво та робочі місця, а також задовольнити попит цивільних громадян 

та армії необхідною кількістю товарів та послуг, критично необхідних для 

перемоги у війні з росією. 
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МЕХАНІЗМ РЕГУЛЮВАННЯ МАЛОГО ПІДПРИЄМНИЦТВА В 

УМОВАХ ДОВОЄННОГО ТА ПІСЛЯВОЄННОГО ПЕРІОДІВ  

 

Державна підтримка українського бізнесу у воєнний час є надзвичайно 

актуальною, так як саме від бізнесу залежить майбутнє не тільки нашої 

економіки, але й держави загалом. Активні бойові дії в Україні назавжди 

закарбуються в нашій історії однією із найболючіших подій, а в економіці 

періодом найбільшого випробування. Президент України В. Зеленський сказав: 

«щоб компенсувати втрати в економіці, спричинені повномасштабним 

вторгненням Росії, необхідно щоб країна працювала і жила, незважаючи на те, 

що війна. Треба звикнутися з думкою, що не варто чекати моменту, коли 
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https://ldn.org.ua/consultations/relokatsiia-biznesu-v-umovakh-viyny-varianty-ta-pokrokova-instruktsiia/
https://me.gov.ua/Documents/Detail?lang=uk-UA&id=3e766cf9-f3ca-4121-8679-e4853640a99a&title=ProgramaRelokatsiiPidprimstv
https://me.gov.ua/Documents/Detail?lang=uk-UA&id=3e766cf9-f3ca-4121-8679-e4853640a99a&title=ProgramaRelokatsiiPidprimstv
https://www.me.gov.ua/News/Detail?lang=uk-UA&id=d152dcfe-7bde-49df-a69a-8d7f9586fc13&title=ProgramaRelokatsii
https://www.me.gov.ua/News/Detail?lang=uk-UA&id=d152dcfe-7bde-49df-a69a-8d7f9586fc13&title=ProgramaRelokatsii
https://niss.gov.ua/news/komentari-ekspertiv/ohlyad-instrumentiv-pidtrymky-biznesu-v-period-voyennoho-stanu-v-0
https://niss.gov.ua/news/komentari-ekspertiv/ohlyad-instrumentiv-pidtrymky-biznesu-v-period-voyennoho-stanu-v-0
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жодного пострілу не буде. Може бути по-різному. Тому треба працювати. 

Необхідно відновлення бізнесу, оскільки лише за перший місяць війни дефіцит 

державного бюджету склав 7 млрд євро» [1]. 

Тому український уряд розробляє механізми створення сприятливих умов 

для розвитку бізнесу, який є фундаментальною основою економіки та основним 

джерелом наповнення бюджету. З початку війни економіка України втратила 

приблизно 30-50% із 42 виробничих потужностей, розташованих на тимчасово 

окупованих територіях. На високому міжнародному рівні обговорюються 

наслідки вторгнення росії в Україну, зокрема наслідки для глобальної 

продовольчої безпеки, оскільки це вплинуло на українське виробництво зерна 

та інших основних продуктів харчування. Війна завдає величезних збитків 

бізнесу, всім категоріям і групам громадян, а також державі в цілому. Згідно 

офіційних даних, серед працюючих 17% підприємств − це в основному ті, що 

займаються експортом продукції та працюють у продовольчій сфері [2].  

Малі підприємства є двигуном економіки та забезпечують економічний 

розвиток країни. Вирішуючи важливі завдання ринкової економіки, зокрема, 

створюючи та підтримуючи здорову конкуренцію, удосконалюючи існуючі 

процеси виробництва та збуту, залучаючи іноземні інвестиції та приватний 

капітал, а також сприяючи створенню робочих місць та забезпеченню джерел 

доходу для працівників, вони виробляти товари та надавати послуги. Тому 

зрозуміло, що існування малих підприємств у сучасних умовах, підтримка їх 

здатності до розвитку, а отже й конкурентоспроможності, є надзвичайно 

актуальною. Науковці стверджують, що успіх на економічному фронті значною 

мірою залежить від уміння менеджерів різних рівнів формувати адекватні 

стратегічні плани та забезпечувати ефективність їх практичної реалізації, у тому 

числі своєчасне виконання прикладних завдань. І такий підхід дуже важливий 

для управління конкурентоспроможністю малих підприємств у воєнний і 

повоєнний період економіки [3]. 

Головною   умовою   функціонування ринкової  економіки  є  конкуренція.  

Вона спонукає   до   розвитку,   впровадження інноваційних    підходів,    

забезпечує задоволення потреб ринку, дозволяє тримати перевагу  у  боротьби  

за  споживача  з конкурентом  та  у  підсумку –отримати прибуток.   

В сучасній Україні в останні роки становлення малого підприємництва 

відбувалося на тлі серйозних суспільно-політичних перетворень, вносячи 

вагомий внесок в економічне життя суспільства, а нинішня військова ситуація 

ставить під загрозу можливість існування. Сфера малого підприємництва стає 

найважливішим елементом економічної системи країни, без якого економіка та 

суспільство загалом не можуть нормально існувати та розвиватися [2]. 



25 
 

Цьому процесу сприяють позитивні тенденції системи державної 

підтримки малого підприємництва, метою якої є загальне покращення 

середовища малого підприємництва. Уряд України усвідомлює необхідність 

зниження податкового тиску на бізнес та оптимізації адміністрування податків. 

Окрім податкового режиму для бізнесу, особливо для малого та середнього 

підприємництва, необхідно передбачити й інші напрямки підтримки, зокрема 

доступ бізнесу до фінансових інструментів, вдосконалення банківської системи 

та високий рівень підготовка спеціалістів. 

Загалом розвиток національного приватного підприємництва за 30 років 

незалежності країни можна охарактеризувати як непослідовний і здебільшого 

проблематичний, але основним беззаперечним наслідком є наявність значного 

прошарку приватного бізнесу в національній економіці країни. 

Слід зазначити, що перерозподіл ресурсів державного фінансування 

відбувся через програму «Мікрокредитування суб'єктів малого 

підприємництва». Кошти спрямовані на підвищення загального соціально-

економічного рівня життя населення країни та розподіляються по галузях, у 

тому числі на розвиток малого бізнесу, щоб у майбутньому забезпечити 

мультиплікаційний ефект. Трохи більше половини (57,2%) допустили б такий 

сценарій, якби вдалося відновити рівень бізнесу та доходів до довоєнного рівня 

[4]. 

Інші не готові робити прогнози на післявоєнний період, або можуть ніколи 

не відновитися. Більшість тих компаній, яким вдалося відновити рівень ділової 

активності до довоєнного рівня, заявили про можливість зробити це протягом 

3-6 місяців. Кожна п'ята компанія (19,4%) вважає, що відновлення займе до року 

[6]. 

Для залучення внутрішніх мігрантів та повернення тимчасових мігрантів в 

Україну необхідно створити спеціальні умови для розвитку малого бізнесу. За 

оцінками ООН, з початку війни Україну покинули понад 4 мільйони громадян. 

Виїзд громадян країни за кордон, у тому числі дітей шкільного віку та жінок 

працездатного віку, внутрішня міграція та перереєстрація бізнесу в інших 

державах створюють ризики для подальшого розвитку економіки, яким 

необхідно запобігати шляхом створення умов для їх повернення та адаптація в 

Україні [6]. 

Забезпечення житлом, основними державними послугами, а головне – 

робочими місцями, у тому числі через підтримку малого бізнесу – фактори, які 

сприятливо впливатимуть на перерозподіл людського капіталу в країні та за її 

межами. Основною проблемою на шляху розвитку чи підтримки існування 

суб’єктів малого підприємництва є фінансове забезпечення. Незважаючи на 

високу невизначеність і динамічність умов зовнішнього середовища, варто 
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планувати діяльність і детально розробляти плани за кількома сценаріями 

розвитку подій. 

Що стосується загальних перспектив розвитку малого підприємництва в 

Україні, то, безумовно, першочерговим і головним пріоритетом є 

вдосконалення законодавчої та нормативно-правової бази з метою створення 

сприятливих умов для розвитку суб’єктів господарювання та всебічної 

державної підтримки та сприяння у функціонування підприємницьких структур 

з використанням пільгового кредитування, спрощеної системи оподаткування 

тощо та підтримка впровадження інноваційних методів забезпечення 

функціонування бізнесу. Наприклад, толінг, тобто виробництво продукції на 

основі сировини, яке поєднує в собі елементи внутрішньої організації та 

оптимізації управління та елементи адаптації до зовнішнього середовища [5].  

Сучасна ситуація із суттєвим порушенням макроекономічної стабільності 

потребує значних зусиль і може бути використана по-різному, а суб’єкти, які 

ефективно використовують інструменти управління при формуванні 

конкурентної політики, зможуть вижити та створити переваги над 

конкурентами в довгостроковій перспективі. Одним із напрямків є освоєння е – 

ринку [8]. З кожним роком у різних країнах світу зростає кількість підприємств, 

які розуміють переваги електронної комерції. Вони впроваджують відповідні  

інструменти у свій основний бізнес або використовують їх як додатковий спосіб 

розширення клієнтської бази. Доречним є експериментальний підхід, який 

передбачає необхідність змінювати усталені форми ведення бізнесу, вдаватися 

до нестандартних рішень і методів і генерувати нові ідеї, інвестувати в розвиток 

знань і науки, щоб молоде покоління могло впроваджувати креативні рішення. 

Малий бізнес в Україні повинен покладатися на навички та компетенції 

кожного працівника, рівень його освіти, необхідну базу знань, щоб приймати 

нові рішення та використовувати можливості для зростання. Тому конкурентна 

політика малого бізнесу має ґрунтуватися на знаннях, досвіді та таланті 

працівників, їх здатності та бажанні брати участь у наукових дослідженнях, 

генерувати та комерціалізувати бізнес-ідеї. І це основна конкурентна перевага, 

яка виділяється на тлі конкурентів [7].  

Очевидно, що стабільне економічне зростання та розвиток можливе лише 

на надійному фундаменті безпеки. Безпека за своєю природою є суспільним 

благом, яке мають забезпечувати держава та міжнародне співтовариство. За 

відсутності суспільного блага приватні інвестиції будуть зведені до нуля, 

економічна активність буде придушена, а витрати на безпеку залежатимуть від 

бізнесу, збільшуючи вартість економічної діяльності та підриваючи 

конкурентоспроможність бізнесу [9]. 
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Мале  підприємництво  нашої  країни  в процесі  свого  розвитку  

зіштовхувалося  зі складними  періодами,  проте  поточний – найскладніший для 

нас всіх. На державному рівні  приймаються  рішення  направлення на 

підтримку  функціонування  господарюючих суб’єктів  та  розуміють  

важливість  даного сегменту для розвитку економіки в цілому та створенню   

робочих   місць   і   надання можливості  населенню  знайти  джерела доходів  

зокрема.  Конкурентна  політика малого  підприємництва  є  організаційним 

фактором та формує раціональний підхід до використання  інтелектуальних  

можливостей працівників,   доступних   ресурсів   та можливостей   зовнішнього   

середовища. Запропонований   механізм   формування конкурентної політики 

малого підприємництва  можливий  при  наявності позитивної  безпекової  

ситуації.   
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АНТИКОРУПЦІЙНА ДІЯЛЬНІСТЬ ЯК МЕХАНІЗМ 

ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ ЕТИКИ В УСТАНОВІ 

 

Питання корупції стоїть дуже гостро у нашій країні. Це свідчить про те, що 

корупція в Україні продовжує бути системною проблемою, у вирішенні якої 

немає швидких рецептів. В Україні створена низка законодавчих актів, які 

впливають на органи публічної влади та місцевого самоврядування.  Зокрема 

зроблені конкретні кроки для покращення результатів  у Львівській обласній 

воєнній адміністрації (далі - ЛОВА), де розробляються персональні 

антикорупційні програми та заходи, враховуючи усі аспекти та проблеми які 

наявні в їхньому підпорядкуванні. 

У Львівській обласній військовій адміністрації були розроблені конкретні 

антикорупційні програми. Дані програми були розроблені на основі: Закону 

України «Про місцеві державні адміністрації», статті 19 Закону України «Про 

запобігання корупції» (далі – Закон)[1] з дотриманням вимог Методології 

оцінювання корупційних ризиків у діяльності органів влади, затвердженої 

рішенням Національного агентства з питань запобігання корупції від 02 грудня 

2016 року № 126, зареєстрованим у Міністерстві юстиції України 28 грудня 2016 

за № 1718/29848 [2]; Методичних рекомендацій щодо підготовки 

антикорупційних програм органів влади, затверджених рішенням Національного 

агентства з питань запобігання корупції від 19 січня 2017 року  № 31 (зі змінами) 

[3]; Порядку підготовки, подання антикорупційних програм на погодження до 

Національного агентства з питань запобігання корупції та здійснення їх 

погодження, затвердженого рішенням Національного агентства з питань запобі-

гання корупції від 08 грудня 2017 року № 1379, зареєстрованим у Міністерстві 

юстиції України 22 січня 2018 року за № 87/31539[4]. 

Розглянемо та проаналізуємо детальніше антикорупційну програму 2021-

2022років[5] та виділимо основні інструменти, які формують та вдосконалюють 

професійну етику державних службовців ЛОВА.  

Варто зазначити, що основною метою даної програми є :  

1. Застосування комплексної системи заходів для запобігання та 

протидії корупції в апараті та підрозділах ЛОДА; 

2. Координація та діяльність ЛОВА в процесі запровадження 

антикорупційної політики;  
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3. Здійснення правових, соціально-економічних, організаційно-

управлінських і практичних заходів, спрямованих на ефективне запобігання 

корупції. 

Таблиця 1  

Антикорупційна програма її заходи та дії 

Завдання Заходи 

1. визначення засад загальної 

відомчої політики щодо запобігання 

та протидії корупції у сфері 

діяльності облдержадміністрації, 

заходів з їх реалізації; 

2. проведення оцінки 

корупційних ризиків у сфері 

діяльності облдержадміністрації та її 

структурних підрозділів; 

3. забезпечення підвищення рівня 

правової обізнаності осіб; 

4. здійснення моніторингу 

ефективності реалізації в 

облдержадміністрації заходів, оцінки 

виконання та періодичного 

перегляду Програми. 

 

 

1. впровадження системного 

підходу до запобігання корупції на 

основі результатів аналізу 

корупційних ризиків; 

2. опрацювання проєктів 

нормативно-правових та 

організаційно-розпорядчих актів 

облдержадміністрації щодо 

виявлення корупційних ризиків та 

встановлення їх відповідності 

законодавству; 

3. впровадження технологій 

електронного урядування;  

4. встановлення чітких правил 

поведінки для працівників 

облдержадміністрації та процедур, 

які обмежують або виключають 

ризики вчинення корупційних 

правопорушень у процесі виконання 

повноважень, визначених Законом 

України «Про місцеві державні 

адміністрації»;  

5. дотримання принципів 

прозорості;  

6. забезпечення доступу до 

публічної інформації та дотримання 

принципів прозорості та 

неупередженості при публічному 

висвітлюванні на офіційному 

вебсайті; 
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7. забезпечення доступними та 

безпечними способами повідомити 

про прояв коруції; 

8. інформування громадськості 

про здійснення заходів щодо 

запобігання і протидії корупції;  

9. залучення представників 

громадськості до участі в роботі 

дорадчих органів при 

облдержадміністрації;  

10. припинення державної служби 

державних службовців, стосовно 

яких набрали законної сили рішення 

суду про притягнення до 

адміністративної відповідальності за 

корупційне або пов'язане з 

корупцією правопорушення; 

11. проведення службових 

розслідувань з метою виявлення та 

усунення причин і умов, що сприяли 

вчиненню корупційного або 

пов'язаного з корупцією 

правопорушення. 

Джерело: [сформовано автором на основі Антикорупційної програми 

ЛОВА 2021-2022рр.] 

Дана програма націлена на запровадження ефективної внутрішньої 

системи запобігання корупції в рамках реалізації державної антикорупційної 

політики, застосування антикоруційних механізмів, підвищення рівня діяльності 

державного службовця в ЛОВА, результати Антикорупційної програми ЛОВА 

2021-2022 роки наведені в табл.1.1. 

Аналізуючи діяльність антикорупційної програми, можна стверджувати, 

що завдання представленні у антикорупційній програмі ЛОВА спрямовані на 

постійній концентрації уваги зі сторони державних службовців на дану 

проблему. Це допомагає спеціалістам удосконалювати особисті принципи та ті, 

які окреслені в нормативно-правових актах України. Безумовно зменшує вплив 

корупції на поведінку держслужбовця, відповідно на авторитет ЛОВА. Отже, це 

дає можливість дотримуватись морально-етичних норм державному службовцю, 

а це в певній мірі викликає довіру серед громадян, що спонукає ефективно та 

етично виконувати своє соціальне призначення. 



31 
 

Отож, наявність антикорупційних заходів доводить те, що дане питання є 

актуальним у органах публічної влади, відповідно боротьба із корупцією 

зароджує та популяризує моральні цінності серед працівників ЛОВА. Це дає 

змогу розвивати професійну етику державних службовців. Ведеться робота щодо 

недопущення зловживань і виникнення корупції в органах публічної влади, а 

стосунки між представниками різних юридичних осіб приватного права 

будувалися на засадах доброчесності, компетентності та ділової репутації. 

 

СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ: 

 

1.Децентралізація URL: https:// decentralization. gov.ua/uploads/ attachment/ 

document/598/97_.pdf  (дата звернення 19.11.2022) 

2. Про затвердження Методології оцінювання корупційних ризиків у діяльності 

органів влади URL: https://zakon.rada.gov.ua/go/z1718-16 (дата звернення 

19.11.2022) 

3. Методичні рекомендації щодо підготовки антикорупційних програм органів 

влади URL: https://nazk.gov.ua/wp-content/uploads/2019/04/Metodychni-

rekomendatsiyi-1.pdf (дата звернення 19.11.2022) 

4. Законодавство України URL:  https://zakon.rada.gov.ua/go/z0220-22 (дата 

звернення 19.11.2022) 

5. Офіційний веб-сайт Львівської обласної військової адміністрації URL: 

https://old.loda.gov.ua/zapobihannya-proyavam-koruptsiji (дата звернення 

19.11.2022) 

 

 

 

Єзерська У.М., гр. УФП-41с.,  

Львівський національний університет імені Івана Франка, м. Львів  

Науковий керівник – професор, д.е.н.  К .В. Васьківська 

 

ОСОБЛИВОСТІ ПУБЛІЧНОГО УПРАВЛІННЯ ЗАЙНЯТІСТЮ 

НАСЕЛЕННЯ В УМОВАХ ВОЄННИХ ДІЙ 

 

У сучасних умовах кризового стану, спричиненого військовою агресією 

росії проти України, особливого значення набуває публічне управління сфери 

зайнятості населення, оскільки саме у зазначений період відбувається 

загострення проблем безробіття, скорочення розміру доходів населення та 

зниження якості його життя.  Ст. 1 Закону України «Про зайнятість населення» 

розглядає зайнятість як не заборонену законодавством діяльність осіб, пов’язану 

https://zakon.rada.gov.ua/go/z1718-16
https://nazk.gov.ua/wp-content/uploads/2019/04/Metodychni-rekomendatsiyi-1.pdf
https://nazk.gov.ua/wp-content/uploads/2019/04/Metodychni-rekomendatsiyi-1.pdf
https://zakon.rada.gov.ua/go/z0220-22
https://old.loda.gov.ua/zapobihannya-proyavam-koruptsiji


32 
 

із задоволенням їх особистих та суспільних потреб з метою одержання доходу 

(заробітної плати) у грошовій або іншій формі, а також діяльність членів однієї 

сім’ї, які здійснюють господарську діяльність або працюють у суб’єктів 

господарювання, заснованих на їх власності, у тому числі безоплатно [1]. 

Основними принципами зайнятості є:  

 добровільність зайнятості – незайнятість громадян не є підставою для їх 

притягнення до адміністративної або іншої відповідальності;  

 відповідальність держави за створення умов для реалізації прав громадян 

на працю й вільно обрану зайнятість;  

 заохочення роботодавців, які створюють нові робочі місця;  

 комплексність – координація зусиль органів влади всіх рівнів, взаємодія 

механізмів державного регулювання та ринкового саморегулювання, соціальний 

захист у сфері зайнятості населення [2]. 

Розглянемо нинішню ситуацію на ринку праці України та проведемо її 

порівняння  з  попередніми  періодами. Суттєвим залишається дисбаланс між 

попитом та пропозицією робочої сили. На  рис.1. наведено рівень офіційного 

безробіття населення за період від 2018 до жовтня 2022 рр. За даними Державної 

служби зайнятості України у січні-вересні 2022 року послугами Державної 

служби зайнятості скористалися 784 тис. зареєстрованих безробітних, що на 22% 

менше, ніж у відповідному періоді минулого року.  

 

 
 

Рис.1. Загальна кількість вакансій та безробітних у країні протягом 

2018-вересня 2022 р. Джерело: побудовано автором на основі [3]. 

При цьому зареєстрованих в Державній службі зайнятості вакансій було 

29,4 тис. Це  на 60% менше, ніж на відповідну дату минулого року (73,9 тис. 

одиниць). Як наслідок, на одне вільне робоче місце претендувало 9 безробітних, 

проти 4 осіб на відповідну дату минулого року [4].  
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Проведений аналіз змін в структурних характеристиках безробіття та 

зайнятості показав, що дефіцит вакансій посилився за всіма видами економічної 

діяльності, відповідно зросла кількість претендентів на 1 вакансію. У січні-

вересні 2022 року кількість безробітних значно перевищує кількість вакансій в 

сільському господарстві – в 16 разів, в переробній промисловості – в 6 разів, в 

торгівлі та ремонтах – в 12 разів, у сфері фінансів та страхової діяльності – в 84 

ризи, у державному управлінні – в 16 разів, тобто саме ці види економічної 

діяльності стали найбільш ураженими в результаті воєнних дій (див. рис. 2).  

 

 
 

Рис. 2. Ситуація на ринку праці за видами економічної діяльності 

станом на 1 жовтня 2022 року. Джерело: авторська розробка за даними [3].  

Розвиток ринку праці – одна з безпосередніх потреб післявоєнної розбудови, 

а забезпечення роботою має стати невід’ємною частиною соціальної політики 

повоєнного відновлення: 

Створення робочих місць. Створення робочих місць є ключовим фактором 

для реінтеграції різних груп населення, які постраждали від війни. Це сприятиме 

розвитку економіки, підвищуючи купівельну спроможність населення, та є 

надійним інструментом подолання бідності [5, c. 78-93]. Вирішення проблеми 

дефіциту робочих місць у період війни та післявоєнного відновлення має стати 

наскрізним питанням соціальної політики, хоча без перебільшень, сприяння 

гідній праці є складним завданням, враховуючи соціально-економічний та 

військово-політичний стан у якому перебуватиме Україна.  

Релокація чи переорієнтація бізнесу. Процес відновлення та 

реструктуризації вимагатиме перерозподілу робочої сили між секторами 

економіки, що дозволить підвищити рівень її продуктивності. З метою 

вирішення проблем безробіття та надлишкової робочої сили, що склалася в 

окремих регіонах країни, необхідною є розробка короткострокових планів щодо 
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релокації чи переорієнтації деяких підприємств, допомоги бізнесу, який через 

бойові дії не може сплачувати заробітну плату працівникам та податки [6].  

Збільшення рівня зайнятості. Збільшення рівня зайнятості має стати 

центральним питанням повоєнної відбудови, реінтеграції та процесів 

повернення до умов миру. Політичний діалог має охоплювати поточні та 

довгострокові потреби ринку праці, необхідна інтегрована програма, спрямована 

на забезпечення прожиткового мінімуму, мінімальної заробітної плати, 

підтримку соціального забезпечення тощо.  

Боротьба з корупцією та підвищення рівня соціальної відповідальності 

бізнесу та рівня моралі платників податків допоможе зменшити проблему 

тіньової економіки, яка має значне місце на ринку праці в Україні.  

Впровадження державних інвестиційних проектів, які зможуть створити 

нові робочі місця для незахищених верств населення.  

Отже, сьогодні в Україні загострено проблеми забезпечення ефективної 

зайнятості. Ринок праці відновлюється після повного падіння на початку війни. 

Через півроку воєнного конфлікту як економіка країни, так і ринок праці досі 

перебувають у стані кризи. Одним із найважливіших пріоритетів залишається 

досягнення збалансованого розвитку ринку праці, забезпечення продуктивної 

зайнятості, що потребує урахування впливу значних обсягів міграції, утримання 

невисокої ціни робочої сили, скорочення кількості вакансій, погіршення якості 

наявних робочих місць. 
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ІНСТРУМЕНТИ ВЗАЄМОДІЇ ГРОМАДЯНСЬКОГО 

СУСПІЛЬСТВА ТА ОРГАНІВ ПУБЛІЧНОЇ ВЛАДИ В УМОВАХ ВІЙНИ 

ТА У ПІСЛЯВОЄННИЙ ПЕРІОД 

 

Військова агресія російської федерації (далі - рф) стала викликом для 

міжнародного публічного права, а саме відкрите введення військ рф 24 лютого 

2022 року на територію України - спричинило грубе порушення Статуту ООН та 

принципів міжнародного права, а також зобов’язань в рамках Меморандуму про 

гарантії безпеки у зв’язку з приєднанням України до Договору про 

нерозповсюдження ядерної зброї від 5 грудня 1994 року (Будапештський 

меморандум), відповідно до якого рф забов’язана поважати незалежність, 

суверенітет та територіальну цілісність і недоторканість України [1].  

На сьогоднішній день під загрозою постає не лише питання територіальної 

цілісність та відновлення кордонів нашої країни, а й збереження нашої 

державності, функціонування системи публічного управління в умовах збройної 

агресії, підтримки бізнесу, промисловості, освіти, охорони здоров’я тощо. Перед 

органами публічної влади гостро постають соціально-економічні проблеми, 

питання гуманітарної допомоги, забезпечення підтримки вимушено-

переміщених осіб та інші.  

Чимало громадських організацій, підприємств, установ, волонтерів та 

благодійних фондів, активно сприяють вирішенню критичних питань в умовах 

сьогодення, використовуючи власні сили та ресурси, часто знаходячись в 

екстремальних умовах війни, і навіть ризикуючи своїм життям під час евакуації 

громадян з районів бойових дій, доставки екіпірування бійцям, гуманітарної 

допомоги.  

На сьогоднішній день, можна зазначити, що маємо змогу спостерігати за 

становленням та розвитком громадянського суспільства нової якості, із високою 

здатність до самоорганізації та створенням інноваційних методів співпраці з 

органами державної влади, бізнесом, міжнародними організаціями шляхом 

https://razumkov.org.ua/images/2022/07/18/2022-ANALIT-ZAPIS-PISHULINA-2.pdf
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використання сучасних технологій, інтернет-платформ, соціальних мереж, ЗМІ 

тощо. 

Завдяки активному використанню соціальних мереж та регулярному 

інформуванню суспільства, наприклад через публікацію дописів із фото чи відео 

матеріалами, простежується громадянська відповідальність, робота на результат. 

Відповідно, з огляду на високу самоорганізацію громадськості у воєнний 

час, виникає потреба в укріпленні і розвитку інноваційних методів співпраці з 

публічною владою у післявоєнний період. 

Зокрема, шляхом розширення співпраці та комунікацій публічної влади, 

бізнесу і громадянського суспільства через перегляд інституційних рамок 

соціального діалогу на законодавчому рівні.  

Важливим питанням є створення сучасних інструментів публічної 

комунікації за допомогою розширення можливостей лідерів думок, волонтерів, 

експертів, журналістів, представників громадських організацій для ведення 

діалогу з органами державної влади чи бізнесом стосовно нагальних суспільних 

питань окремого регіону чи питань національного значення, та забезпечення 

повною юридичною та організаційною підтримкою таких ініціатив.  

Використання інтернет-платформ в період збройної агресії стало 

ефективним інструментом взаємодії із суспільством. Так, наприклад чат боти 

«єВорог» [2] та @stop_russian_war_bot у додатку «Telegram», широко 

використовуються для повідомлення місць пересування військової техніки та 

військ агресора, за допомогою яких значно спрощується передання інформації 

Збройним Силам України та Службі Безпеки України відповідно. 

У червні цього року, в додатку «Дія» завершилося опитування щодо 

ставлення громадян України до вільного володіння зброєю [2]. В опитуванні 

взяли участь 1 млн 726 тисяч 452 особи. 

Також, у листопаді, у додатку «Київ Цифровий» відбувалось опитування 

громадської думки щодо перейменування міських об’єктів, назви яких пов’язані 

з російською федерацією чи її сателітами. 

Широке використання інтернет-платформ у процесі співпраці із 

громадянським суспільством  сприяє зміцненню принципів демократії у нашій 

країні, утвердженню так званої «електронної прямої демократії». 

Підсумовуючи, варто зазначити, що повномасштабне вторгнення рф в 

Україну стало імпульсом щодо згуртування українського громадянського 

суспільства новим шляхом, із новими рисами відкритості, високої 

самоорганізації та результативності. Процес активної взаємодії суспільства та 

держави сприяє ефективній протидії ворогу, подоланню наслідків війни, 

широкій допомозі жертвам збройної агресії, в тому числі завдяки новим 

інструментам.   
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Отже, поглиблення синергії органів публічної влади і громадянського 

суспільства має стати пріоритетним завданням з наданням всебічної підтримки 

суб'єктам громадянського суспільства та права брати участь в прийнятті 

управлінських рішень, задля підвищення рівня життя громадян та розбудови 

України в післявоєнний період. 
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ЗБЕРЕЖЕННЯ ІСТИТУТУ ДЕРЖАВИ У ВОЄННИЙ ЧАС 

Військова агресія російської федерації проти України стала викликом 

існуванню нашої держави, її суверенітету та соборності. Як зазначено в Законі 

України «Про правовий режим воєнного стану», правовий режим, що вводиться 

в країні або в окремих її місцевостях у разі збройної агресії чи загрози нападу, 

небезпеки державній незалежності України, її територіальній цілісності та 

передбачає надання відповідним органам державної влади, військовому 

командуванню, військовим адміністраціям та органам місцевого самоврядування 

повноважень, необхідних для відвернення загрози, відсічі збройної агресії та 

забезпечення національної безпеки, усунення загрози небезпеки державній 

незалежності України, її територіальній цілісності, а також тимчасове, зумовлене 

загрозою, обмеження конституційних прав і свобод людини і громадянина та 

прав і законних інтересів юридичних осіб із зазначенням строку дії цих 

обмежень» [1]. 

Станом на 2022 рік Україна знаходиться у стані війни з російською 

федерацією, що 24 лютого здійснила акт повномасштабного воєнного 

https://www.rada.gov.ua/news/Novyny/219394.html.%2084
https://center.diia.gov.ua/
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вторгнення на її територію. У зв’язку з цим діяльність державних органів влади 

здійснюється з урахуванням положень, що передбачаються введенням 

особливого правого режиму, а саме воєнного стану.  Згідно основного закону 

України, Конституції України, прийнятої 28 червня 1996 року, на законодавчому 

рівні закріплено положенням 3, «Людина, її життя і здоров'я, честь і гідність, 

недоторканність і безпека визнаються в Україні найвищою соціальною Права і 

свободи людини та їх гарантії визначають зміст і спрямованість діяльності 

держави. Держава відповідає перед людиною за свою діяльність. Утвердження і 

забезпечення прав і свобод людини є головним обов'язком держави [2]. Проте 

конституційні права і свободи людини можуть бути обмежені лише в обсязі та 

порядку, передбаченому Конституцією.  

Як зазначає плеяда вітчизняних науковців, зокрема Куйбіда В. С., «Україні 

потрібно провести низку реформ, необхідних для збереження суверенітету у 

війні з РФ. Він пропонує негайно провести зміни в системі управління саме в 

період воєнного стану, а не в поствоєнний час, аби створити сильне та свідоме 

суспільство. На його думку, без існування утверджених практик можна було б 

уникнути тих проблем, що існують сьогодні, тобто потрібно провести 

докорінний перезапуск держави. Вчений пропонує створити нову модель 

держави, тобто політичну, соціальну, економічну систему, переглянути інститут 

громадянина, так званого «нового українця», щоб ввело нові принципи взаємодії 

індивіда та органів державної влади. При цьому, варто враховувати загально 

європейські та загальносвітові фактори, що впливають на всі аспекти 

суспільного життя. Основною тенденцією розвитку світу є геополітика, що 

створює контури майбутнього світу. Для отримання репарацій та закріплення 

статусу сильної держави Україні потрібне глибоке реформування, аби 

потенційний «план Маршала» не став способом освоєння коштів можновладців 

чи так званих «свинарчуків». 

Пропозиції вченого варто розподілити на дві частини: 

- період війни; 

- післявоєнний період.  

Перш за все потрібно розуміти, що ця війна має екзистенційне значення 

для нашої нації, отже можна презумувати, що якщо не вжити необхідних заходів, 

то українці перестануть існувати як окрема національна одиниця. Держава-

агресор намагається знищити всі консолідуючі чинники, що мають істотне 

значення для українського народу, що дозволять нам стати повноправним 

членом європейської спільноти. Неможливо точно спрогнозувати тривалість 

конфлікту, але точно варто уникати підписання тимчасових угод про перемир’я, 

за прикладом Мінських угод, що не мали ніякої законної сили. Як вважав Імалуїл 

Кант, «умовою вічного миру є відмова від насильства в сфері міжнародних 
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відносин та урегулювання суперечностей за допомогою міжнародного права», 

що звісно є неможливою умовою сучасного світу. На прикладі російсько-

фінської війни 1939-1940 року, про яку філософ Георгій Федотов сказав, що 

«російські солдати вмирають за власне рабство, а фіни боряться за не лише 

власну свободу, а і за свободу росії», але якщо замінити фінів українцями то 

актуальність вислову збережеться і на сьогодні. Всі питання про відновлення 

інфраструктури потрібно вирішувати у міжвоєнний та воєнний час з урахування 

майбутніх реформації, що дозволить «перезапустити» країну, та виростанням 

внутрішніх та зовнішніх ресурсів. Життєвонеобхідно позбутись зайвих ланок 

управління, що якісно підвищить ефективність здійснення влади як на місцях, 

так і на загально державному рівні. Станом на 2022 рік досі не врегульовано 

розподіл адміністративних посад між державними та військовими 

адміністраціями, що значно знижує їхню можливість правильно делегувати 

обов’язки між уповноваженими суб’єктами, адже часто внаслідок такого 

недоліку порушується принцип верховенства права та законності в здійснені 

ними обов’язків в межах та порядку, передбачених законом.   

Щодо економічного фактору, то державна політика може бути 

диференційована на детективну і ринкову [3]. Коли не працюють принципи 

ринкової економіки, то детективна повинна забезпечити поставну необхідних 

для держави ресурсів, зокрема для Збройних Сил та цивільного населення. 

Ринкова економіка, що невідворотно зазнає значних змін в організації, проте 

збереже засадничі орієнтири на  попит, як внутріньонаціонаний, так і за 

зовнішній. При цьому вона набуватиме рис оновленої повоєнної моделі, що буде 

спрямована на освоєння західних ринків, зокрема США та ЄС, отже стане 

конкурентоспроможною та світовому рівні. Першим реалізованим кроком стала 

відміна квоти мита на вітчизняні товари. Від зміни територіальних кордонів буде 

залежати розташування промислового комплексу, що передбачає можливе 

переміщення або створення новий потужностей виробництва та заході країни. 

Існують два основних напрямки економічної діяльності: 

- Забезпечення ЗСУ всім необхідним для довготривалого ведення бойових 

дій; 

- Перебудова економіки для потреб довгої війни.  

Останнє передбачає створення нових підприємств та робочих місць, з 

урахування кількості ВПО та суб’єктів підприємницької діяльності, що 

евакуювались з територій, де існує пряма небезпека, внаслідок воєнних дій». 

 Поділяємо переконання вітчизняних науковців щодо необхідності 

ґрунтовної реформації сучасного суспільства, зокрема інститутів державного 

управління, з обов’язковим урахуванням потреб воєнного стану та повоєнних 

змін, геополітики та міжнародного ринку.  



40 
 

 

СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ: 

1. Закон України «Про правовий режим воєнного стану». Відомості 

Верховної Ради (ВВР), 2015, № 28, ст.250 URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/389-19#Text (дата звернення 20.11.2022). 

2. Конституція України від 28 червня 1996 р. //Відомості Верховної Ради 

України.-1996.-№30.-ст.141. 

3. Стратегія політико-правового розвитку України до 2030 року: науково-

аналітична записка / Кол. авт.; за ред. І. О. Кресіної. Київ: Інститут держави і 

права імені В. М. Корецького НАН України, 2022. 176 с.  

 

Кореновська С. О., гр. УФП-12 с, 

Львівський національний університет  

імені Івана Франка, м. Львів 

Науковий керівник – к.н.держ.упр., доц. О.А. Решота  

 

ОСОБЛИВОСТІ ЦИФРОВІЗАЦІЇ УКРАЇНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА ТА 

ФУНКЦІОНУВАННЯ ПОРТАЛУ «ДІЯ» 

     Одна із головних задач громадян країни, на теренах якої відбувається 

війна, це підняття власної національної та політичної свідомості. Люди не 

повинні бути лишень об'єктами державного управління, оскільки зазвичай це 

призводить до диктатури та автократії, що, як ми можемо зараз бачити, є 

недопустимим у ХХІ сторіччі. Наша держава наразі перебуває у 

трансформаційному періоді, коли все залежить безпосердньо від ефективності 

системи публчного управління та позиції громадянського суспільства. 

Для формування свідомого суспільства, в першу чергу, необхідна 

прозорість та зрозумілість дежавних механізмів управлінських процесів. Ще на 

початку 2020 року з'явився застосунок, котрий надає швидкий доступ до усіх 

послуг від держави. позбавляє громадян від непотрібної бюрократії, надає гранти 

та можливість розвивати приватне підприємництво. ''Держава і я'', або просто 

«Дія» -  це додаток на смартфон, котрий створив  цифрову державу у центрі якої 

є людина. 

Реалізацією проєкту займається Міністерство цифрової трансформації. 

Стратегічною метою Мінцифри є забезпечення електроної демократії, 

цифровізації громадянського суспільства та захист персональних данних 

громадян. Аналізуючи діяльність міністерства, варто зазначити, що створено 

воно було у вересні 2019 року, тоді Уряд затвердив Положення про Міністерство 
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цифрової трансформації України. Прийняття акту створює правові передумови 

для його функціонування, визначає засади, цілі та принципи діяльності. 

Документом було визначено, що Мінцифри забезпечує: 

-  формування та реалізацію державної політики у сфері цифровізації, 

цифрової економіки, цифрових інновацій, електронного урядування та 

електронної демократії, розвитку інформаційного суспільства; 

- формування та реалізацію державної політики у сфері розвитку цифрових 

навичок та цифрових прав громадян; 

- формування та реалізацію державної політики у сфері відкритих даних, 

розвитку національних електронних інформаційних ресурсів та 

інтероперабельності, розвитку інфраструктури широкосмугового доступу до 

Інтернету та телекомунікацій, електронної комерції та бізнесу; 

- формування та реалізацію державної політики у сфері надання електронних 

та адміністративних послуг; 

- формування та реалізацію державної політики у сфері електронних довірчих 

послуг; 

- формування та реалізацію державної політики у сфері розвитку ІТ-індустрії 

(виконання функцій центрального засвідчувального органу шляхом 

забезпечення створення умов для функціонування суб’єктів правових 

відносин у сфері електронних довірчих послуг)[1]. 

Одразу після оприлюднення застосунку у суспльстві гостро постало 

питання надаання публічних електроннних послуг. Тому необхідно 

проаналізувати механізм роботи застосунку, аби задекларувати відсутність 

ризиків оприлюдення приватної інформації. Отож, Портал «Дія» - це засіб 

централізованого доступу до електронних документів та реєстрів різних 

державних установ. На початку цифровізації суспільства в усіх державних 

установах з'явились електронні кабінети, у яких зберігались дані абонентів. Дія 

ж систематизувала усі документи та відомості конкретних осіб, адаптувала уже 

існуючі інтерфейси установ аби отримувати доступ до актуальних даних. Наразі 

всі користувачі мають комунікацію з усіма потрібними державними 

організаціями використовуючи лише один застосунок.  

У складі Мінцифри існує Директорат із питань кібербезпеки, основними 

функціями якого є: 

- Формування державної політики, розроблення документів державної 

політики та проектів актів законодавства, що забезпечують розвиток, 

модернізацію та ефективне функціонування державної політики у сфері 

розвитку та модернізації кіберзахисту інформаційної інфраструктури і 

цифрових технологій безпеки; 

- Надання пропозицій з питань формування державної політики у сфері 
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розвитку та модернізації кіберзахисту інформаційної інфраструктури і 

цифрових технологій безпеки; 

- Координація державної політики у сфері розвитку та модернізації 

кіберзахисту інформаційної інфраструктури і цифрових технологій безпеки; 

- Оцінювання результатів реалізації державної політики у сфері розвитку та 

модернізації кіберзахисту інформаційної інфраструктури і цифрових 

технологій безпеки, розроблення пропозицій щодо їх впровадження або 

корегування; 

- Забезпечення фінансово-економічних розрахунків ресурсів, необхідних для 

формування та реалізації державної політики у сфері розвитку та 

модернізації кіберзахисту інформаційної інфраструктури і цифрових 

технологій безпеки. 

Як зазначалось вище, такий сервіс як «Дія» є осбливо корисним під час 

війни. Розробники застосунку підготували низку проєктів, котрі наразі є 

особливо актуальними. Тепер користувачам доступні наступні сервіси: 

- Пенсійне посвідчення. У застосунку будуть оприлюднені лише пенсійні 

посвідчення, видані з 2014 року. Таких, за даними Мінцифри, близько 6,3 

млн. Власникам пенсійного посвідчення старого зразка запропоновано 

оновити документ. 

- Посвідка на тимчасове або постійне проживання. 

- Англомовні версії закордонного паспорта, водійського посвідчення та 

техпаспорта на авто. 

- Внутрішньопереміщені особи отримають змогу змінити адресу, якщо 

переїхали або скасувати статус, якщо повернулися додому. 

- Розробники «Дії» спростили судові процеси для українців. Тепер особиста 

присутність може бути не обов’язковою, завдяки сервісу «еСуд» тощо [2]. 

Отже, доходимо висновку, що варто адаптуватись до цифровізації життя 

хоча б задля власного комфорту. У глобальному ж плані існування застосунку 

«Дія» передбачає формування свідомого суспільства, сильної нації з прозорим та 

ефективно функціонуючим державним апаратом, а в умовах війни особливо 

важливо не залишатись поза політичним контекстом. Доступність інформації 

гарантує освідченість громадян, що в свою чергу забезпечує покращення 

добробуту держави в цілому. 
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ПУБЛІЧНЕ УПРАВЛІННЯ НА РЕГІОНАЛЬНОМУ РІВНІ  

 

 Глобалізаційні процеси, які проходять у світовій економіці першочергово 

впливають на рівень публічного управління на регіональному рівні. Це 

пояснюється тим, що  з кожним роком участь громад у місцевому розвитку 

збільшується, що в свою чергу посилює економічний розвиток територій. Тому 

на сьогоднішній день розвиток нашої держави напряму залежить від 

ефективності публічного управління на регіональному рівні та його подальшому 

процвітанні. 

 Як зазначається в Концепції державної регіональної політики України, 

система територіальної організації влади базується на поєднанні публічного 

управління, регіонального управління та місцевого самоврядування. Саме 

регіональне управління формується на рівні обласної, районної, міської 

адміністративної одиниці та є особливим видом управлінської діяльності щодо 

регулювання соціально-економічних процесів на даній території. Відзначимо, 

що керувати державою тільки з центру є не завжди ефективним. 

 Зауважимо поняття, що містить ст. 2 ЗУ «Про місцеве самоврядування в 

Україні» від 21 травня 1997 року № 280/97-ВР, а саме: «Місцеве самоврядування 

в Україні - це гарантоване державою право та реальна здатність територіальної 

громади - жителів села чи добровільного об’єднання у сільську громаду жителів 

кількох сіл, селища, міста - самостійно або під відповідальність органів та 

посадових осіб місцевого самоврядування вирішувати питання місцевого 

значення в межах Конституції і законів України. Місцеве самоврядування 

здійснюється територіальними громадами сіл, селищ, міст як безпосередньо, так 

і через сільські, селищні, міські ради та їх виконавчі органи, а також через 

https://svidomi.in.ua/page/u-zastosunku-diia-mozhna-otrymaty-vytiah-pro-mistse-prozhyvannia
https://svidomi.in.ua/page/u-zastosunku-diia-mozhna-otrymaty-vytiah-pro-mistse-prozhyvannia
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районні та обласні ради, які представляють спільні інтереси територіальних 

громад сіл, селищ, міст» [1]. 

 Процеси децентралізації публічного управління в Україні мають затяжний 

і не завжди системний характер, із-за об‘єктивних та суб‘єктивних причин: 

об’єктивні - затяжна політична та соціально-економічна криза, суб’єктивні - 

небажання можновладців поділитися владою. Особливо всі ці тенденції 

відчуваються на місцях в регіонах, які всі сподівання на позитивні зміни поклали 

на децентралізацію публічної влади.  

 Для вирішення даних проблем необхідно змінювати систему публічного 

управління місцевим розвитком, надати додаткові повноваження та ресурси 

безпосередньо в територіальні громади, саме на цьому фундаменті стоїть 

реформа децентралізації публічної влади в Україні. В межах зазначеної реформи 

виникає значна кількість нових управлінських викликів для органів місцевого 

самоврядування до яких окрім адміністративно-територіальної реформи, в 

рамках якої формуються об‘єднані територіальні громади із відчутно 

поліпшеною фінансовою спроможністю та значно розширеними 

повноваженнями, також необхідно віднести реформу системи охорони здоров‘я, 

освітню реформу, реформу надання адміністративних послуг, реформування в 

сфері земельних ресурсів, соціального захисту населення та забезпечення їх 

якісними соціальними послугами та ін [2]. 

 Набуття свободи прийняття стратегічних та оперативних рішень членами 

регіональними органами публічного управління є базовою передумовою 

здійснення керованого розвитку регіональних органів публічного управління. В 

цьому контексті особливої актуальності набуває співвідношення між свободою, 

обмеженнями та відповідальністю сторін громадянських відносин. 

 Однією з суттєвих переваг децентралізації є те що вона наближає 

посадових осіб, організації (центри прийняття рішень) безпосередньо близько до 

місць де ці проблеми виникають. Делегування управлінських повноважень має 

численну кількість переваг, проте до основних необхідно віднести: відсутність 

практичної можливості забезпечити на рівні всієї держави ефективного 

моніторингу і контролю усіх параметрів місцевого розвитку; час необхідний для 

прийняття рішень із центру, як правило, набагато більший, що унеможливлює 

ефективне операційне управління[3]. 

 Отже, децентралізація на місцевому рівні відіграє найважливішу роль у 

ефективному використанні ресурсів всього регіонального розвитку. 

Самоврядування, яке є владою, що створюється населенням територіальних 

утворень з людей, які потенційно найкраще знають усі проблеми та позитиви 

своєї території, об‘єктивно є найефективнішим суб‘єктом управління з точки 

зору здатності вирішення питань місцевого значення в конкретних умовах 
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кожного окремо взятого територіального утворення і в інтересах його населення. 

Управління на регіональному рівні має значну специфіку саме тому, що тут 

природно виявляються фактори загальносистемної категорії самоорганізації та 

залучення громадян до управління місцевим розвитком, посилення прояву дії 

яких є найвагомішою та найвідчутнішою перевагою децентралізації. 
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ЗАСАДИ АНТИКОРУПЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ В УКРАЇНІ 

 

Одним із найважливіших  невирішених питань в Україні, як під час мирного 

життя, так і під час воєнного стану, залишається питання корупційної діяльності. 

Саме антикорупційна діяльність надзвичайно важлива для України, а, відтак, 

державні органи повинні приділяти більше  часу і уваги боротьбі із 

корупційними проявами.  

Згідно із теорією Н. Макіавеллі корупція являє собою використання 

публічних можливостей у приватних інтересах, тобто розкрадання державного 

майна або задання державі вагомих збитків. Основною  причиною боротьби із 

корупцією прагнення України, як прогресивної  держави, вступити у НАТО та 

ЄС, для цієї цілі їй потрібно виконати деякі важливі вимоги, однією з таких вимог 

є ефективна боротьба з корупцією та її викорінення. Адже справді суверенна та 

демократична держава не має мати ніякого натяку на хабарництво, оскільки воно 

погано впливає на економіку країни та погіршує соціальне становище 

суспільства. 

http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/254%D0%BA/96-%D0%B2%D1%80
http://interfax.com.ua/news/political/248850.html
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Сьогодні функціонування усіх сфер життєдіяльності характеризуються 

гострими проявами кризових явищ, пов’язаних із повномасштабним 

вторгненням російської федерації на територію нашої держави. Однак у часи  

розгортання бойових дій, як українське суспільство, так і усі гілки влади, як 

ніколи, демонструють згуртованість у роботі задля пришвидшення перемоги. 

Але, нажаль, не всі громадяни є добросовісними, коли звичайні українці 

віддають останні кошти на підтримку армії та жертвують життя заради спільного 

блага, деякі із чиновників та високопосадовців, зловживаючи своїм службовим 

становищем, здійснюють корупційні діяння з метою власного збагачення чи 

кар’єрного просування. Як приклад варто навести корупційну схему щодо  

переплати  за електроенергію. Учасники цього злочину мали на меті збагатитись 

на ній близько на 10 млн. гривень, однак через публічний розголос завдяки 

журналістським розслідуванням та залучення відповідних правоохоронних 

органів заплановане корупційне діяння було викрите. 

Відтак, для ефективної боротьби з корупцією наша країна впроваджує та 

удосконалює нормативно-правові акти, що регулюють щодо запобігання 

корупції. Основні принципи запобігання корупційній діяльності містяться в 

Конституції України, Законі України «Про запобігання корупції» [1], Законі 

України «Про засади державної антикорупційної політики на 2021-2025 роки» 

[2] та «Антикорупційній стратегій на 2021-2025 роки» тощо. 

Саме «Антикорупційна стратегія на 2021-2025 роки» [3] виступає тим  

документом, що допомагає забезпечити командну роботу усіх органів влади для 

подолання корупції. Відповідальним за стратегію в Україні вважають 

Національне агентство з питань запобігання корупції (коротко, НАЗК). Саме 

вони розробляють план реалізації даної стратегії. 

Основними критеріям нової антикорупційної стратегії є : 

- оптимізація функцій держави та місцевого самоврядування;  

- збільшення прозорості та взаємодії громадян із представниками влади;  

- забезпечення державного контролю за діяльністю публічних службовців; 

- забезпечення відповідальності у разі порушення законів України щодо 

корупційної діяльності тощо.  

Метою Антикорупційної стратегії виступає досягнення суттєвого прогресу 

в запобіганні та протидії корупції, а також забезпечення злагодженості та 

системності антикорупційної діяльності всіх органів державної влади та органів 

місцевого самоврядування. У Антикорупційній стратегії корупція розглядається 

як ключова перешкода стабільному економічному зростанню і розбудові 

ефективних та інклюзивних демократичних інститутів. 

В Україні боротьба з корупцією відбувається уже значний період часу, адже  

поняття олігархії та хабарництва почали виникати, нажаль, із початком здобуття 
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незалежності нашою державою та продовжуються і понині. Але й 

антикорупційна політика та методи протидії корупції також уже реалізовуються 

протягом значного періоду часу.  

Відтак, першим та дієвим методом боротьби із корупцією є превентивний  

метод, коли держава створює такі законодавчі умови, що корупція стає майже 

неможливою. Тобто обмежує державних службовців та управлінців. Варто 

відзначити превентивні обмеження:  

- щодо зловживання своїм службовим становищем (управлінці не мають 

права використовувати свої повноваження задля власної вигоди або вигоди 

інших близьких їм людей, здійснюючи свою діяльність виключно на основі  

Конституції України та нормативно-правових актах); 

- щодо суміщення та сумісництва (державним діячам забороняється 

займатись іншою оплачуваною роботою окрім державної, однак заборона 

не поширюється на наукову, спортивну, викладацьку, медичну та 

суддівські практики); 

- щодо одержання подарунків посадовими та службовими особами органів 

публічної влади (статтею 23 Закону України «Про запобігання корупції» 

від 14.10.2014 №1700-VII [1] певному колу осіб, зокрема державним 

службовцям та посадовим особам органів місцевого самоврядування 

встановлено обмеження щодо одержання подарунків. Так, забороняється 

безпосередньо або через інших осіб вимагати, просити, одержувати 

подарунки для себе чи близьких їм осіб від юридичних або фізичних осіб);  

- щодо обмеження спільної роботи близьких осіб ( частина 1 статті 27 

Закону України «Про запобігання корупції» від 14.10.2014 №1700-VII 

забороняє приймати на керівні посади та мати у підпорядкуванні своїх 

близьких родичів) [1] тощо. 

Дієвим методом запобігання корупції є каральний метод, що передбачає 

встановлену на законодавчому рівні відповідальність за здійснені посадовими а 

службовими особами корупційні порушення. Наслідками карального методу є 

позбавлення права обіймати керівні посади та займатись керівною діяльністю, 

грошові штрафи та позбавлення волі на термін встановлений за відповідний 

злочин, законодавством України.  

У свою чергу, для подолання негативного явища корупції, варто звернутись 

до найкращих практик зарубіжних країн, а саме: ФРН, Великобританії, 

Сінгапуру, Японії, США, Південної Кореї тощо, оскільки вищезазначені держави  

досягли неабиякого результату у подоланні корупції. 

У ФРН було створено належну правову базу щодо протидії корупції, що 

унеможливило «відмивання грошей», було зобов’язано посадовців та банківські 

установи надавати правоохоронним органам інформацію про операції більше 
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ніж на 20 тисяч євро. Також було створено реєстр корумпованих фірм, а саме, 

таким підприємствам заборонено виконувати будь-які державні замовлення і 

вони стають об’єктом більш підвищеної уваги для відповідних правоохоронних 

органів. 

Головна ідея антикорупційної політики Сінгапуру полягає в "прагненні 

мінімізувати або виключити умови, що створюють як стимул, так і можливість 

особи здійснення корумпованих дій". Це досягається за рахунок цілого ряду 

антикорупційних принципів, зокрема:  

- оплата праці державних службовців згідно формулі, прив'язаній до 

середньої заробітної платні успішно працюючих в приватному секторі 

осіб;  

- контрольована щорічна звітність державних посадовців про їх майно, 

активи і борги; прокурор має право перевіряти будь-які банківські, 

акціонерні і розрахункові рахунки осіб, підозрюваних в порушенні Акту 

про запобігання корупції;  

- велика строгість в справах про корупцію саме відносно високопоставлених 

урядовців для підтримки морального авторитету непідкупних політичних 

лідерів;  

- ліквідація зайвих адміністративних бар'єрів для розвитку економіки [4].  

Японія – це країна, де встановлюють суворі обмеження, що стосуються  

фінансування виборчих кампаній, здійснення пожертв на вибори на користь того 

чи іншого кандидата, політичних фондів, встановлення суворого порядку 

звітності та відповідальності управлінських кадрів за корупційні 

правопорушення. 

Антикорупційна політика Великобританії відзначається високими 

показниками ефективного соціального контролю за державними службовцями. 

Крім того, у країні важливу роль відіграє думка громадянського суспільства 

щодо динаміки негативних явищ у сфері публічного управління. Безпосередньо 

корупційні процеси у Великій Британії відстежує Комітет Нолана, зусилля якого 

зосереджені на основних ділянках громадського життя. За результатами роботи 

Комітету палата Громад парламенту вирішила призначити парламентського дирек-

тора стандартів, заборонити протекцію та розголосити сторонні заробітки членів 

парламенту [4]. 

Отже, доходимо висновку, що реалізація засад антикорупційної політики є 

надзвичайно важливими задля подолання корупційних проявів та підвищення 

економічного розвитку держави. Тому нашій державі доцільно приділяти більше 

уваги вирішенню цього питання та вдосконалювати методи боротьби із 

хабарництвом, за допомогою ефективного досвіду інших країн. Дотримуємось 
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твердого переконання, що Україна зможе подолати корупцію, ввійти у НАТО і 

ЄС та безперечно здобути перемогу у війні з росією. 

 

СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ: 

1. Закон України «Про запобігання корупції» від 14.10.2014 №1700-VII ». URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1700-18#n24 (дата звернення 19.11.2022) 

2. Закон України «Про засади державної антикорупційної політики на 2021-

2025 роки». URL:  https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2322-20#n92 (дата 

звернення 19.11.2022) 

3. Офіційний веб-сайт Національного агенства з питань запобігання корупції. 

«Антикорупційна стратегія на 2021-2025 роки». URL: 

https://nazk.gov.ua/uk/antykoruptsijna-strategiya/ (дата звернення 19.11.2022) 

4. Проект ВГО «Успішна Україна». Антикорупція. Досвід зарубіжних країн у 

боротьбі з корупцією. URL: 

http://uspishnaukraina.com.ua/strategy/69/244.html(дата звернення 19.11.2022) 

 

 

 

Овчіннікова В. А., гр. УФП-11с.,  

Львівський національний університет 

 імені Івана Франка, м. Львів  

Науковий керівник – к. н. держ. упр., доц., О. А. Решота 

 

ВПРОВАДЖЕННЯ НОВІТНІХ ТЕХНОЛОГІЙ У НАДАННІ ПУБЛІЧНИХ 

ПОСЛУГ 

Одним з основних напрямів діяльності у сфері надання публічних послуг 

можна визначити запровадження у широкий вжиток електронного врядування. 

Саме воно дало змогу забезпечити отримання адміністративних послуг 

громадянами швидко й без перешкод, а також створило умови для 

функціонування громадського контролю за процесом надання адміністративних 

послуг. На процес розбудови такої системи має вплинути позитивний досвід 

розвинених країн з надання адміністративних послуг. Використання зарубіжного 

досвіду дозволить нашій державі відпрацювати перспективні шляхи 

вдосконалення власного механізму надання адміністративних послуг. Для 

вироблення відповідних пропозицій варто звернути увагу на провідний досвід 

країн, де забезпечення прав громадян з отримання адміністративних послуг 

вважається пріоритетним напрямом діяльності органів публічної влади усіх 

рівнів. 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1700-18#n24
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2322-20#n92
https://nazk.gov.ua/uk/antykoruptsijna-strategiya/
http://uspishnaukraina.com.ua/strategy/69/244.html
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До прикладу, вважаємо за доцільне проаналізувати досвід Польщі, що має 

схожу з нашою Батьківщиною спадщину. Досвід впровадження новітніх 

технологій в систему надання адміністративних послуг пов'язаний з 

проведенням адміністративно-територіальної реформи в сусідній державі, що 

почала проводитись у Польщі у 1990-х роках. Одним з основоположних пунктів 

був саме перерозподіл функцій з надання адміністративних та інших базових 

послуг саме в бік територіальної громади. Наразі місцеве самоврядування 

визнано найважливішим елементом системи публічного управління у Польщі. 

Тут існує поділ схожий на український: регіональний та місцевий рівень, в яких 

відсутня ієрархічна залежність. Характерною є максимальна автономізація 

місцевого самоврядування у вирішенні місцевих питань, однак при цьому 

прослідковується доволі часта практика міжмуніципальної співпраці. Це 

пов'язано з потребою у вирішенні спільних питань сусідніх територіальних 

громад. Фактично одним з основних завдань місцевого самоврядування 

визначено забезпечення процесу надання послуг територіальній громаді. Серед 

цих послуг можна виокремити: 

- комунальні, до яких відносяться енергозабезпечення, організація 

транспортних перевезень, водопостачання та водовідведення, утримання 

зеленого господарства, доріг тощо; 

- соціальні, серед яких основними є соціальна допомога, питання ринку праці, 

безпека, навчання, охорона здоров'я; 

- адміністративні. 

Саме органи місцевого самоврядування відповідають за організацію 

процесу надання цих послуг населенню шляхом підписання контрактів з 

неурядовими організаціями щодо безпосередньої реалізації публічних послуг. 

Оцінка надання адміністративних послуг у Польщі ґрунтується на впровадженні 

системи управління якістю, котра виражається у таких принципів: 

- формування кадрового складу на основі широкої компетентності та 

високого рівня кваліфікації виконавців; 

- надання адміністративних послуг громадянам відповідно до визначених 

законодавством принципів роботи органів місцевої влади; 

- розробка ефективних механізмів управління інформаційними потоками; 

- побудова системи із гнучкою структурною організацією та розподілом 

функцій [1]. 

Розглядаючи досвід України у сфері надання публічних послуг варто 

зазначити, що наша держава досягла значного результату за оцінками 

європейських експертів. Як приклад можна навести функціонування Єдиного 

державного порталу електронних послуг «Дія», що регулюється Положенням, 

затвердженим Постановою Кабінету Міністрів України «Питання Єдиного 
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державного веб-порталу електронних послуг та Єдиного державного порталу 

адміністративних послуг» від 4 грудня 2019 року №1137 [2]. Перевагами цього 

застосунку є те, що всі документи зберігаються в одному додатку. 

Портал «Дія» є значним досягненням для України у наданні публічних  

електронних послуг, завдяки функціонування якого громадяни держави мають 

змогу швидше, якісніше та ефективніше отримувати державні послуги, а саме: , 

реєструвати бізнес, сплачувати комунальні послуги, підписувати петиції, 

допомагати армії, сплачувати штрафи тощо. 

До прикладу, варто навести сайти, котрі покликані забезпечити громадянам 

доступ до публічної інформації у формі відкритих даних та  доступ до інформації 

органів публічної влади з можливістю її наступного використання, а саме:  

- Єдиний державний портал адміністративних послуг (https://my.gov.ua), що 

створений з метою впорядкування та надання вичерпної інформації про 

адміністративні послуги, а також впровадження та вдосконалення 

методологічних механізмів надання адміністративних послуг і 

функціональних елементів порталу, серед яких: особистий кабінет, 

системи ідентифікації користувачів, взаємодія з іншими надавачами 

адміністративних послуг. 

- Кабінет електронних сервісів (https://kap.minjust.gov.ua), що надає 

українцям можливість замовити електронний цифровий підпис, отримати 

послуги щодо електронного суду, прийому громадян за допомогою відео 

зв’язку, електронної торгівлі, інформаційних систем, діяльності 

арбітражних керуючих, державної реєстрації актів цивільного стану. 

- Онлайн будинок юстиції (https://online.minjust.gov.ua), що надає 

можливість отримати повторні документи про державну реєстрацію актів 

цивільного стану: свідоцтва про народження, шлюб, розірвання шлюбу, 

смерть, зміну імені, а також відповідні витяги з Державного реєстру актів 

цивільного стану громадян; здійснити державну реєстрацію громадської 

організації, зі статусом юридичної особи [3].  

Також даний сервіс реалізовує доступ до 15 реєстрів й надає можливість 

здійснити реєстраційні дії, зареєструвати акти цивільного стану, зареєструватися 

як юридична особа чи фізична особа-підприємець, отримати інформацію про 

судові рішення, сплатити судовий збір, отримати цифровий підпис та отримати 

інші послуги. 

Отже, доходимо висновку, що використання технологій «мобільного уряду» 

в сфері надання публічних послуг стає дедалі більш поширеним у світі у зв’язку 

з намаганням урядів різних країн підвищити якість надання публічних послуг 

громадянам, зробити їх отримання більш зручним та задовольнити потреби 

різних груп споживачів послуг. 

https://my.gov.ua/
https://kap.minjust.gov.ua/
https://online.minjust.gov.ua/
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ПРОБЛЕМИ ПУБЛІЧНОГО АДМІНІСТРУВАННЯ В УМОВАХ 

ДЕОКУПАЦІЇ ТЕРИТОРІЇ УКРАЇНИ  

 

Введення воєнного стану на території України через агресію російської 

федерації спричинило корективи у життя усієї держави та зумовило зміни до її 

законодавства. У зв’язку із цим виникла ціла низка питань, пов’язаних із   

проблемами публічного управління та адміністрування на деокупованих 

територіях України. 

Для початку ознайомимося із терміном «деокуповані території». Як 

зазначено у Проекті Закону України «Про особливості державної політики 

перехідного періоду», - це території України, які перебували у статусі тимчасово 

окупованих територій, і на яких забезпечено (відновлено) державний суверенітет 

України та які визнано деокупованими відповідно до цього та інших законів 

України 1. 

На сьогоднішній день координаційний штаб з питань деокуповних 

територій розробляє проєкт спеціального закону, який визначить законодавчу  

базу для першочергових дій з відновлення життєдіяльності постраждалих 

регіонів, адже у більшості громад, котрі розташовані у районах проведення 

http://www.investplan.com.ua/pdf/10_2018/28.pdf
http://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1137-2019-п#Text
http://www.economy.nayka.com.ua/pdf/6_2021/206.pdf
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бойових дій є обмежений доступ до держаних реєстрів. Щоб громадянам надати 

адміністративні послуги їх слід підключити до них і це  є вкрай  необхідним 2. 

Щоденно та поетапно на деокупованих територіях будуть здійснюються 

заходи з повернення до повноцінного функціонування усіх структур органів 

державної влади. Проблемами на цьому шляху стають: 

 - дезінформація, яка проводилася країною агресором під час окупації 

території; 

- труднощі проведення першочергових заходів з базового забезпечення 

життєдіяльності громад (налагодження зв'язку, електромережі, водопостачання 

тощо); 

- низький рівень функціонування української мови, як державної;  

- легітимізація місцевого самоврядування (на деокупованій території в 

державних установах повинна бути призначена особа, наділена повноваженнями 

за оперативне вирішення проблем населення. Необхідність заповнення вакууму 

легітимного самоврядування обумовлена масовими випадками колабораціонізму 

та втечі представників органів місцевого самоврядування. У деяких 

деокупованих міських громадах мерам заочно оголошено підозру в державній 

зраді)3. 

 

Таблиця 1. 

Набуття військовими адміністраціями легітивних повноважень 

 

 

Хто утворює? 

Рішення про утворення військових адміністрацій 

приймається Президентом за поданням обласних 

держаних адміністрацій або військового командування. 

 

 

 

Хто керує? 

Військову адміністрацію населеного пункту очолює 

начальник, який призначається на посаду та звільнюється 

з посади Президентом за пропозицією Генерального 

штабу Збройних Сил України або відповідної обласної 

державної адміністрації. Начальником військової 

адміністрації населеного пункту може бути призначений 

відповідний сільський, селищний, міський голова.  

 

 

 

Хто входить? 

Структуру військових адміністрацій населених 

пунктів затверджують начальники обласних військових 

адміністрацій. Персональний склад може складатися з 

військовослужбовців, співробітників правоохоронних 

органів, співробітників служби цивільного захисту, а 
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також інших працівників, які уклали трудовий договір з 

обласними адміністраціями.  

Повноваження  

- Забезпечення ефективного використання природних, трудових і 

фінансових ресурсів; 

- Встановлення ставок місцевих податків і зборів, а також прийняття 

рішень про пільги; 

- Встановлення тарифів на побутові, комунальні, транспортні та інші 

послуги; 

- Регулювання земельних відносин (надання ділянок в оренду на строк до 

1 року); 

- Надання дозволу на спеціальне використання природних ресурсів 

місцевого призначення строком до 1 року, а також скасування таких дозволів; 

- Сприяння діяльності суду, органів прокуратури, юстиції, служби 

безпеки, органів Національної поліції, адвокатури та Державної кримінально-

виконавчої служби; 

- Складання та затвердження місцевого бюджету, внесення змін до нього; 

- Організації роботи ринків на території громади; 

- Сприяння організації призову громадян на строкову службу, а також їх 

мобілізації; 

- Залучення на договірних засадах підприємств, установ та організацій 

незалежно від форми власності до участі в комплексному соціального-

економічному розвитку громади. 

Джерело: Складено автором на основі:4 

 

Щоб повернути населення до мирного життя, варто провести низку заходів, 

а саме: 

-  розв’язати гуманітарні проблеми регіону; 

- визначити об’єкти, які потребують відновлення, та обсяг завданої шкоди; 

- забезпечити правопорядок та правосуддя; 

- відновити обіг національної валюти; 

- забезпечити здійснення охорони та оборони Національною гвардією 

України окремих важливих об’єктів 1. 

На деокупованих територіях у спеціально відведених пунктах протягом 

року з дати деокупації населеного пункту особи добровільно можуть здати 

органам Національної поліції України зброю, боєприпаси та інше озброєння, що 

становить підвищену небезпеку для оточення 1.  



55 
 

Однією з головних цілей держави є забезпечення деокупації тимчасово 

окупованої території та її безпечної реінтеграції у складі України. 

Передбачається декілька варіантів функціонування органів місцевого 

самоврядування, місцевих органів виконавчої влади на деокупованих територіях 

під час постконфліктного періоду. А саме: законом буде передбачена можливість 

залежно від ситуації створювати перехідні державні, міжнародні перехідні, 

військово-цивільні адміністрації.  

Варто зрозуміти алгоритм набуття адміністраціями легітимних 

повноважень, а також і те, на що ці повноваження розповсюджуються. Адже 

відповідно до законодавства України за умов воєнного стану в деокупованих 

громадах єдина можлива альтернатива – військові адміністрації3. 

Повноваження військових адміністрацій регулюється Законом «Про 

правовий режим воєнного стану». Адміністрація хоч і «військова», однак Закон 

дозволяє формувати її з «цивільних» та передбачає можливість призначення 

діючого голови громади начальником адміністрації.  

Держава забезпечує розв’язання поставлених завдань відповідно до 

порядку, встановленому законом.  
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ЕКОЛОГІЧНІ НАСЛІДКИ ПОВНОМАСШТАБНОГО ВОЄННОГО 

ВТОРГНЕННЯ ДЛЯ УКРАЇНИ  

 

Російське вторгнення в Україну призвело до серйозних екологічних 

наслідків для Донецької, Луганської, Запорізької, Херсонської, Київської, 

Чернігівської та Сумської областей. Зокрема, це забруднення атмосферного 

повітря, ґрунтів і водойм, підтоплення територій, виведення з ладу значних 

масивів ріллі, знищення і пошкодження об'єктів природно-заповідного фонду, 

виникнення лісових пожеж і кислотних дощів тощо. Також війна несе небезпеку 

людям та природі навіть там, де активних бойових дій не було чи де вони були 

раніше. Таке явище називається екоцид — злочини, скоєні проти природи [2]. 

  Виділяють такі найбільші групи загроз для довкілля, спричинених 

повномасштабним вторгненням: 

1. Атомні ризики. Факт захоплення й утримання двох атомних станцій (зараз 

під окупацією перебуває Запорізька АЕС) може бути катастрофічним не 

лише в масштабах країни, а й цілого європейського континенту[7].  

2. Руйнація промислових об’єктів. Коли відбуваються атаки на енергетичні 

об’єкти, сховища нафти та нафтопродуктів, у повітря виділяються токсичні 

речовини. такі як: чадний газ, вуглекислий газ, водяна пара, бурий газ і тд., 

а також велика кількість токсичної органіки. В атмосфері оксиди сірки та 

азоту можуть спричинити кислотні дощі, які змінюють рН ґрунту та 

викликають опіки рослин, до яких особливо чутливі хвойні. Кислотні дощі 

мають негативний вплив і на організм людини, інших ссавців та птахів, 

впливаючи на стан слизових тканин та органів дихання. 

3. Окупація гірничо-видобувних шахт. Частина нормальної роботи вугільної 

шахти – відкачування ґрунтових вод. Зараз до багатьох вугільних шахт на 

сході України немає доступу або в них відсутня електроенергія. Через це 

відбувається накопичування шахтних вод, які є дуже токсичними. Вони 

забруднюють інші води, включно з колодязями, і є непридатними для 

використання. Тобто потенційно велика кількість людей залишиться без 

доступу до питної води [7] 

4. Руйнація ландшафтів та екосистем. Бойові дії спричиняють лісові пожежі та 

забруднення морів, річок та ставків. Через потрапляння снарядів у воду, 

затоплення кораблів, розповсюдження нафтопродуктів  та використання 

військової техніки, зокрема гідролокаторів і сонарів, страждає морська 

фауна: дельфіни та китоподібні вже зараз масово викидаються на берег з 

ознаками дезорієнтації [7]. 
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5. Мінування. Під час бойових дій у містах, а також після звільнення північної 

частини країни від окупаційних військ проводилось масове знешкодження 

нерозірваних боєприпасів. В різних випадках такими виявлялись навіть 500-

кілограмові авіабомби. Україна живе під постійними ракетними обстрілами, 

а велика частина території зараз та й надалі потребуватиме ще довгих років 

для розмінування та знешкодження мінно-вибухових пристроїв [2]. 

Відтак, за попередніми підрахунками, станом на 1 березня 2022 року 

загалом в зону військової окупації та бойових дій потрапили території 900 

об’єктів природно-заповідного фонду (далі - ПЗФ), що становить близько 

третини площі природно-заповідного фонду України. Під загрозою знищення 

знаходяться близько 200 територій Смарагдової мережі [4]. Смарагдова мережа 

- це мережа природоохоронних територій, створена задля збереження видів та 

оселищ, які потребують охорони на загальноєвропейському рівні, але 

розташовані в країнах, які не є членами ЄС [1]. У зону окупації та військових дій 

потрапили біосферні заповідники: Асканія-Нова, Чорноморський природний 

заповідник, Український степовий, Михайлівська цілина, Єланецький степ; 

національні природні парки: Джарилгацький, Олешківські піски, Святі гори, 

Азово-Сиваський, Меотида і тд.; а також зоопарки: Миколаївський, Харківський, 

Маріупольський, Фельдман Екопарк, 12 місяців і тощо. 

Найбільш поширеними проблемами для окупованих ПЗФ стали втрата 

контролю над дотриманням режиму установ ПЗФ; пошкодження території 

технікою, будівництвом окопів, фортифікацій і вирвами від вибухів; 

неможливість закупити корми для тварин (зоопарки, Асканія-Нова); 

розлякування тварин, що утримуються (зоопарки); неможливість доглядати за 

тваринами (зоопарки, реабілітаційні центри); руйнування загонів для тварин; 

замінування території ПЗФ; ситуація гуманітарної кризи серед працівників ПЗФ 

(неможливість закупів продуктів харчування, відсутність електроенергії, 

опалення; повна відірваність від ресурсів та неможливості покинути територію); 

сплеск браконьєрства в зонах гуманітарної кризи; захоплення, пограбування або 

знищення офісів установ ПЗФ [5].  

Бойові дії призвели до масштабних пожеж через які, можливо, вже не 

зможуть бути відновлені унікальні природоохоронні території. Такі, наприклад, 

як національний парк «Святі гори», який ще називають «Донецька Швейцарія». 

Нажаль, наслідки військових дій на території України є катастрофічними для 

екосистеми нашої держави, адже не лише через  вигорання великої площі лісів 

та зелених насаджень, степів, але й через зникнення унікальних та екосистемно 

важливих територій на мапі України. До прикладу, Кінбурнська коса, яка є 

територією гніздування багатьох видів пернатих,  60 видів із тих, що мешкають 

тут, занесені до Червоної книги. Тут же виростають рідкісні види рослин, 
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наприклад, Дикі орхідеї. Знищення цієї екосистеми внаслідок обстрілу може 

мати дуже серйозні наслідки, які позначаться не лише на Україні, а й на всій 

Європі. Наприклад, птахи можуть змінити маршрути міграції та наступного року 

відмовитися від гніздування на косі. А це може призвести до зростання популяції 

комах та мати інші непередбачувані наслідки [3]. 

Також через обстріли займалися значні масиви ріллі, що знищило багато 

фермерських урожаїв, у першу чергу пшениці. Це на даний час загрожує 

продовольчою кризою для Європи та голодом для великої кількості країн 

Африки, які закупляли своє продовольство в України. Через пожежі також було 

убито багато тварин, які не могли врятуватися від вогню, а саме: ховрахи, бабаки, 

горностаї, тхори, зайці і тд. Також багато домашніх улюбленців залишилися без 

своїх хазяїнів, які покинули їх під час евакуації або загинули через обстріли. Про 

тварин, які залишилися самі або постраждали від війни зараз турбується багато 

волонтерських організацій такі, як:  UAnimals, Хвостатим заручникам війни, 

Ukrainian Rescue Appeal, Save Pets of Ukraine та інші.  

  Відомо один приклад фундаментального перетворення природних 

ландшафтів, викликаного прямими діями російських військ проти України. 26 

лютого 2022 року в районі с. Козаровичі російські війська зруйнували греблю, 

що відділяла р. Ірпінь від Київського водосховища. За півтора місяці вода з 

водосховища затопила заплаву Ірпеня аж до с. Горенки, а це більш ніж 20 

кілометрів вверх за течією[6]. За інформацією міністра захисту навколишнього 

середовища Руслана Стрілецького шкода від забруднення повітря в грошовому 

еквіваленті вже досягла близько 923 млрд грн; ґрунтів і земель - понад 138 млрд 

[2]. 

Отже, доходимо висновку, що післявоєнне відновлення нашої держави 

охарактеризується періодом вибору шляху сталого розвитку для України, а саме: 

відмови від неефективного радянського спадку щодо планування міст, низької 

якості будинків і стандартів для промислових об’єктів, або ж використаємо цю 

можливість і відбудовуватимемось на новому рівні. Для промисловості це 

означає використання найкращих доступних практик, мінімізації впливу на 

довкілля. Для житлового сектора – високі стандарти енергоефективності для всіх 

новобудов – максимальне збереження палива й енергоносіїв. Це те, що потрібно 

для енергетичної незалежності країни [7]. Для аграрного сектора необхідні 

дружні до довкілля практики з меншим впливом на водні ресурси. Зараз кожен 

на своєму місці має готуватися до того, щоб відбудова була використана як шанс 

вийти на новий рівень і здійснити відновлення держави на основі реалізації 

основних цілей сталого розвитку, задекларованих на законодавчому рівні в Указі 

Президента України «Про цілі сталого розвитку України на період до 2030 року». 
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ВПЛИВ ВІЙНИ НА ЕКОНОМІКУ УКРАЇНИ 

Жорстока війна, розв’язана росією, змінила життя України, залишила свій 

кривавий слід на всіх сферах суспільного життя.  Це призвело до великих 

людських жертв, масового переміщення населення та значного пошкодження 

інфраструктури.  

Зараз неможливо знайти ту галузь, яка б не постраждала від війни, розпочатої 

агресором. Величезних втрат зазнали галузі енергетики, промисловості, торгівлі, 

будівництва тощо. Виникли логістичні проблеми, що створюють навантаження 

на економіку, зокрема, це робота портів, транспортних мереж та енергетичної 

інфраструктури. Блокування портів відрізало приблизно 15% ВВП [1]. У МВФ 
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зазначили, що понад 7 млн українців - близько п'ятої частини населення - 

залишили країну або стали внутрішніми переселенцями, що чинить тиск на 

економічну ситуацію в країні[2]. Окрім цього значних втрат зазнає екологія 

країни. Внаслідок нападу росії постраждали 20% природоохоронних територій 

України загальною площею близько мільйона гектарів.За останніми оцінками, 

збитки довкіллю України від війни становлять 1,35 трлн гривень. Території, які 

генерували найбільшу частину ВВП торік, зараз зачеплені бойовими діями, 

обстрілом інфраструктури або окупацією.  

Відтак, на Україні виникла низка проблем, серед яких : 

- скорочення ВВП та зростання бюджетного дефіциту; 

- ріст інфляції; 

- поширення безробіття.  

За останніми звітами Світового банку загальна сума втрат української 

економіки оцінюється аж у 349 мільярдів доларів США. І це дані лише до 

першого червня, а це означає, що ті збитки , які були завдані Україні від початку 

червня до сьогодні у звіті не враховані. [2]. 

«Одразу ж після вторгнення влада швидко адаптувала грошово-кредитну та 

валютну політику для збереження фінансової та курсової стабільності. Зовсім 

недавно, щоб компенсувати значну втрату міжнародних резервів, було 

проведено девальвацію обмінного курсу, що допомогло стабілізувати валютні 

резерви та зберегти загальну макроекономічну та фінансову стабільність. 

Фіскальна політика орієнтована на пріоритетні витрати на оборону, соціальні 

виплати, гуманітарні потреби та, де можливо, деяке виправлення критичної 

інфраструктури. Невизначеність щодо розміру потреб у фінансуванні 

залишається надзвичайно високою і залежить від тривалості війни та її 

інтенсивності, а економічні ризики вимальовуються великими, у тому числі 

пов'язані з потенційною додатковою шкодою критично важливій інфраструктурі 

або новими збоями в сільськогосподарському та енергетичному секторах», – 

йдеться в звіті МВС [2]. 

Експрес-оцінки показують, що зростання ВВП знизилося на 37,2% у річному 

обчисленні у другому кварталі 2022 року[2]. 

Але попри це економіка України адаптувалась до війни, та намагається 

ефективно, наскільки це можливо, функціонувати в такій критичній ситуації.  

Станом на 1 листопада 2022 року міжнародні резерви України за попередніми 

даними становили 25 244,2 млн дол. США. У жовтні вони збільшилися на 5,5% 

завдяки стійким надходженням від міжнародних партнерів та зменшенню 

чистого продажу валюти Національним банком[3]. 
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Незважаючи на це, МВФ, як і раніше, прогнозують, зовсім не втішні для 

України дані. За їхніми підрахунками, ВВП України скоротиться приблизно на 

35% за рік, а інфляція сягне 30% до кінця 2022 року [4]. 

За оцінками Міністерства економіки України, економічна ситуація в країні 

залишається доволі складною та напруженою, але попри це є контрольованої.      

В даний період в умовах воєнного часу критично необхідно забезпечити  

стійкість економіки через її ефективне врядування, що допоможе перейти до  

етапу повоєнного відновлення та майбутньої інтеграції в Європейський Союз.   

Отже, після війни на Україну чекає дуже важкий і тривалий період повоєнної 

відбудови. Економічне планування та політика доходів, реструктуризація 

промисловості, машинобудування та транспорту дозволять стабілізувати 

економіку та подолати економічну кризу. Також вкрай необхідними є фінансові 

реформи та перехід від нормативного регулювання потоків капіталу до 

нагромадження.  

 

СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ: 

 

1.Пів року війни: в якому стані економіка? Головне з дискусії «CASE Україна»  

URL:https://speka.media/piv-roku-viini-v-yakomu-stani-ekonomika-golovne-z-

diskusiyi-case-ukrayina-pn6m19 

2.Скорочення ВВП та безпрецедентний дефіцит бюджету: у МВФ оцінили 

наслідки війни для економіки України.  

URL:https://www.slovoidilo.ua/2022/10/20/novyna/ekonomika/skorochennya-vvp-

ta-bezprecedentnyj-deficyt-byudzhetu-mvf-oczinyly-naslidky-vijny-ekonomiky-

ukrayiny 

3. Міжнародні резерви зросли до 25,2 млрд дол. США за підсумками жовтня. 

URL:https://bank.gov.ua/ua/news/all/mijnarodni-rezervi-zrosli-do-252-mlrd-dol-

ssha-za-pidsumkami-jovtnya 

4.МВФ оцінив вплив російського вторгнення на економіку України  

URL:https://news.finance.ua/ua/mvf-ocinyv-vplyv-rosiys-koho-vtorhnennya-na-

ekonomiku-ukrainy 

 

Хомин О. Ю., гр. УФП-11с.,  

Львівський національний університет 

 імені Івана Франка, м. Львів  

Науковий керівник – к. н. держ. упр., доц., О.А. Решота 

 

ДІЯЛЬНІСТЬ ОРГАНІВ ПУБЛІЧНОЇ ВЛАДИ В УМОВАХ ВІЙНИ 

https://speka.media/piv-roku-viini-v-yakomu-stani-ekonomika-golovne-z-diskusiyi-case-ukrayina-pn6m19
https://speka.media/piv-roku-viini-v-yakomu-stani-ekonomika-golovne-z-diskusiyi-case-ukrayina-pn6m19
https://www.slovoidilo.ua/2022/10/20/novyna/ekonomika/skorochennya-vvp-ta-bezprecedentnyj-deficyt-byudzhetu-mvf-oczinyly-naslidky-vijny-ekonomiky-ukrayiny
https://www.slovoidilo.ua/2022/10/20/novyna/ekonomika/skorochennya-vvp-ta-bezprecedentnyj-deficyt-byudzhetu-mvf-oczinyly-naslidky-vijny-ekonomiky-ukrayiny
https://www.slovoidilo.ua/2022/10/20/novyna/ekonomika/skorochennya-vvp-ta-bezprecedentnyj-deficyt-byudzhetu-mvf-oczinyly-naslidky-vijny-ekonomiky-ukrayiny
https://bank.gov.ua/ua/news/all/mijnarodni-rezervi-zrosli-do-252-mlrd-dol-ssha-za-pidsumkami-jovtnya
https://bank.gov.ua/ua/news/all/mijnarodni-rezervi-zrosli-do-252-mlrd-dol-ssha-za-pidsumkami-jovtnya
https://news.finance.ua/ua/mvf-ocinyv-vplyv-rosiys-koho-vtorhnennya-na-ekonomiku-ukrainy
https://news.finance.ua/ua/mvf-ocinyv-vplyv-rosiys-koho-vtorhnennya-na-ekonomiku-ukrainy


62 
 

 

З початком війни діяльність органів державної влади та місцевого 

самоврядування суттєво змінилась. Закон України «Про правовий режим 

воєнного стану» [1] передбачає надання прерогатив для забезпечення дії 

Конституції та законів України, забезпечення разом із військовим 

командуванням запровадження та здійснення заходів правового режиму 

воєнного стану. Відповідно до цього закону можуть утворюватися тимчасові 

державні органи – військові адміністрації. Зараз налічується 25 таких 

адміністрацій. Рішення про їх утворення приймає Президент України за 

поданням обласних адміністрацій [2]. 

Органи місцевого самоврядування (ОМС) найбільше зосереджені на таких 

напрямках: 

- підтримка Збройних сил України та територіальної оборони;  

- допомога внутрішньо переміщеним особам та біженцям; 

- гуманітарна допомога, залучення міжнародної допомоги. 

Задля об’єднання волонтерів розробляються інтернет-платформи. 

Наприклад, платформа People4UA, на основі якої здійснюється розподіл ресурсів 

за рівнем необхідності, враховуючи також логістику доставки. Вона розроблена 

компанією YouControl, за підтримки Міністерства оборони України та фонду 

KOLO. Навіть під час війни, нажаль, відбувається нецільове використання 

гуманітарної чи військової допомоги, відтак вищеназвана платформа гарантує 

ефективність розподілу фінансових та інших ресурсів. При реєстрації на сайті 

відбувається ідентифікація та перевірка волонтерів. Спеціалісти МОУ особисто 

координують надання та отримання допомоги та звітують про успішну 

реалізацію, яку потім можна переглянути в звіті на платформі [3]. 

Також голови обласних адміністрацій ведуть свої соціальні мережі, де 

надають публічну інформацію щодо подій, які відбуваються в області. На 

офіційних каналах Голови ОДА (ОВА) можливо дізнатись точну інформацію, 

наприклад, про розмінування вибухонебезпечних предметів, кількість людей, які 

покинули або в’їхали в область, статистику звернень до поліції, переміщених 

ВПО, влучання ракет та збиття ракет силами ППО та інше.  

Окрім того, обласні військові адміністрації займаються психологічною 

допомогою населенню. З ініціативи Львівської ОВА [4] у всіх районах області 

розгорнули консультативно-координаційні центри, де кожен може отримати 

психологічну допомогу. Фахівці в цьому центрі уже надають допомогу близько 

тисячі людей. Щоб дізнатись адресу ККЦ у своєму районі достатньо подзвонити 

на Гарячу лінію Львівської області. Найчастіше туди звертаються з такими 

запитами: втрата, адаптація на новому місці та оточенні, конфлікти, порушення 

особистих кордонів. 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/254%D0%BA/96-%D0%B2%D1%80
https://youcontrol.com.ua/
https://koloua.com/
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Зранку 24 лютого 2022 року 300 народних депутатів підтримали указ 

Президента № 64/2022 «Про введення воєнного стану в Україні» [5]. Головні 

напрями законотворчості змінились на обороноздатність країни, економічний 

блок, соціальний блок та покарання колаборантів, диверсантів і мародерів. Було 

зроблено кадрові зміни, 24 березня було звільнено Міністра аграрної політики та 

продовольства, 6 жовтня  - Голову Національного Банку України. 15 вересня 

2022 року на підставі указу Президента та рішення РНБО було заборонено 

діяльність партії «ОПЗЖ». 

Пленарні засідання продовжували відбуватись, але на них почали 

обговорювати лише конкретні та важливі питання. 24 березня сесійну залу 

відвідали спікери Литви, Латвії та Естонії. Окрім них за час війни виступали 

багато закордонних політиків, вже через тиждень зі зверненням прибула 

Президент Європарламенту Роберто Мацола. Верховна Рада України за час 

вторгнення прийняла 196 законопроєктів [6]. Один з них про те, що ВРУ 

заборонила транслювати свої засідання під час воєнного стану. 

Для гарантування безпеки народних депутатів на сайті Верховної Ради 

України було закрито дані про них. Окрім того багато інформації було спочатку 

приховано, але потім відновлено. В усіх засіданнях Верховної Ради участь брало 

більше 300-х депутатів. Голова парламенту Володимир Стефанчук на засіданні 

24 лютого, де ухвалювали воєнний стан, заявив: «Хто поїхав – той зрадник. Слава 

Україні!», можливо, через це відвідуваність є такою. Багато депутатів 

займаються допомогою цивільним та військовим, евакуацією з небезпечних 

територій, гуманітарною допомогою, дехто вступив у ТРО або ЗСУ. Для цього 

було прийнято окремий законопроєкт №7187 «Про внесення змін до деяких 

законодавчих актів України (щодо права народного депутата України перебувати 

на військовій службі за контрактом у складі Збройних Сил України, Сил 

територіальної оборони Збройних Сил України та добровольчих формувань 

територіальних громад у період дії воєнного стану)» [7]. 

Надзвичайно важливим під час війни є громадянська єдність. Великий 

вплив на громадськість мають політичні партії. Україні притаманна 

багатопартійна система. На 1 січня 2022 року офіційно зареєстровано 370 партій. 

У Верховну Раду в 2019 році пройшло 22 партії, 5 з яких парламентські. До ВРУ 

IX скликання пройшло 6 партій, 2 місце в рейтингу займала «ОПЗЖ». Діяльність 

проросійських партій спрямована на дестабілазацію та розбрат. Тому, на період 

воєнного стану в країні заборонена діяльність 11-ти таких політичних партій. 20 

березня Володимир Зеленський зробив таку заяву: «Я хочу нагадати усім 

політичним діячам з будь-яких таборів: воєнний час дуже добре показує 

мізерність особистих амбіцій тих, хто намагається поставити власні амбіції, 

власну партію чи карʼєру вище за інтереси державні, за інтереси народу. Хто 
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ховається десь по тилах, але вдає, ніби тільки він дбає про оборону. Будь-яка 

активність політиків, спрямована на розкол чи на колаборацію, не матиме успіху. 

Але отримає жорстку відповідь»[8]. До списку заборонених здебільшого 

увійшли партії лівих та колабораціоністів. Зараз кожен громадянин України 

повинен дбати про інтереси нашої держави. Хоч таке рішення є не 

демократичним, але воно необхідне, адже опозиція є абсолютно орієнтована на 

нашого ворога. Не можна допустити, щоб громадяни також мали проросійське 

бачення. Статистика показує, що ситуація є задовільною: 98% опитаних 

підтримують діяльність Збройних Сил України, 93% діяльність Президента [9]. 

Отже, доходимо висновку, що діяльність органів публічної влади суттєво 

змінилась з російським вторгненням. Довелось змінити структуру та напрями 

роботи, перекваліфіковуватись у волонтерів та військових заради 

функціонування держави та з метою якнайшвидшого наближення перемоги. 
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РОЛЬ МОЛОДІ У СТАНОВЛЕННІ ДЕМОКРАТИЧНОГО ВРЯДУВАННЯ 

ДЕРЖАВИ 

 

Історичні події часів становлення демократії та впровадження 

демократичних цінностей допомагають зрозуміти важливість влади народу, яка 

в свою чергу найкраще справляється з викликами сучасності. Велику роль в 

цьому відіграє молодь, яка станом на 1 січня 2022 року налічувала 9 969 315 

молодих осіб віком від 14 до 35 років, що складало 24,3% від загальної  

чисельності постійного населення України [1].  

Фундамент молодіжної політики в незалежній Україні було закладено з 

прийняттям Верховною Радою України Декларації «Про загальні засади 

державної молодіжної політики в Україні» (15 грудня 1992 року) та Закону 

України «Про сприяння соціальному становленню та розвитку молоді в Україні» 

(5 лютого 1993 року), якими визначались основи для подальшого розвитку 

державної молодіжної політики, її правової бази, практичної діяльності органів 

державної влади і управління, яка спрямовується на сприяння повноцінного 

розвитку молодих громадян України [2]; засади і принципи соціального 

становлення та розвитку молоді, компетенція органів виконавчої влади і органів 

місцевого самоврядування у сфері соціального становлення та розвитку молоді, 

праця молоді тощо [3]. Але ці документи втратили чинність від 22.05.2021, 

підстава – Закон України «Про основні засади молодіжної політики» (27 квітня 

2021 року), зміст якого поєднав у собі раніше опубліковані документи та 

визначив мету, завдання, основні засади, напрями та механізми реалізації 

молодіжної політики в Україні, гарантії участі молоді у її формуванні та 

реалізації, особливості організаційних і правових засад утворення та діяльності 

молодіжних та дитячих громадських об’єднань [4]. 

Після здобуття незалежності та визначення напрямку розвитку, а саме 

побудови розвиненої демократичної держави в усіх сферах суспільного життя, 

https://bukinfo.com.ua/viyna-na-shodi/98-opytanyh-pidtrymuyut-diyalnist-zbroynyh-syl-ukrajiny-93-pidtrymuyut-diyalnist-prezydenta-84-pidtrymuyut-diji-miscevyh-goliv-opytuvannya-reyting
https://bukinfo.com.ua/viyna-na-shodi/98-opytanyh-pidtrymuyut-diyalnist-zbroynyh-syl-ukrajiny-93-pidtrymuyut-diyalnist-prezydenta-84-pidtrymuyut-diji-miscevyh-goliv-opytuvannya-reyting
https://bukinfo.com.ua/viyna-na-shodi/98-opytanyh-pidtrymuyut-diyalnist-zbroynyh-syl-ukrajiny-93-pidtrymuyut-diyalnist-prezydenta-84-pidtrymuyut-diji-miscevyh-goliv-opytuvannya-reyting
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відбувся ідеологічний переворот та відторгнення усталених тоталітарних 

цінностей. Трансформаційні зміни та реформи потребували мобільності від 

суспільства, де молодь, проявляючи свою активність, почала відігравати все 

більш значущу роль у суспільно-політичному житті. Підтвердженням цього є 

події «Революції на граніті», «Помаранчевої революції», «Революції Гідності» та 

російсько-української війни.  

Відтак, згідно із статтею 4 Закону України «Про основні засади молодіжної 

політики» від 27 квітня 2021 року молодіжна політика в Україні здійснюється з 

дотриманням певних принципів, серед яких важливо зазначити створення 

механізмів та гарантій залучення молоді до безпосередньої участі у формуванні 

та реалізації молодіжної політики, використовуючи такі механізми та 

інструменти: 

- інформування молоді шляхом оприлюднення відповідної інформації на 

офіційних веб-сайтах, через засоби масової інформації; 

- проведення консультацій та опитувань, у тому числі електронних, із 

суб’єктами молодіжної роботи, іншими заінтересованими сторонами тощо;  

- налагодження діалогу з молоддю шляхом підтримки ініціатив, утворення 

молодіжних рад, призначення радників з питань молоді, проведення 

громадських слухань, публічних обговорень, створення робочих груп із 

залученням суб’єктів молодіжної роботи; 

- забезпечення партнерства між молоддю та органами державної влади і 

органами місцевого самоврядування на всіх етапах формування та реалізації 

молодіжної політики; 

- забезпечення представництва молоді у складі консультативно-дорадчих 

органів, що утворюються органами державної влади, органами місцевого 

самоврядування у порядку, визначеному законодавством; 

- залучення суб’єктів молодіжної роботи до реалізації завдань молодіжної 

політики у порядку, визначеному законом [4]. 

Практично це можна розглянути на таких прикладах:  

1) Представники молоді можуть долучатися до реформаторської діяльності 

у складі консультативно-дорадчих органів. Так у 2018 році Міністерство молоді 

та спорту України провело Всеукраїнський форум молодіжних консультативно-

дорадчих органів «Молодь ініціює – влада реалізує», де розроблено, винесено на 

обговорення та направлено на погодження заінтересованим органам проекти 

типових положень про молодіжні консультативно-дорадчі органи [5, с.76]. 

2) При Міністерстві освіти і науки України функціонує Рада молодих 

вчених, яка брала участь у модернізації законодавства про науково‑технічну 

діяльність, надала свої пропозиції щодо реформування системи присвоєння 

наукових ступенів [5, с.76]. 
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3) При Міністерстві інформаційної політики України утворено Студентську 

раду, до складу якої входить майже 100 представників із різних регіонів України 

[5, с. 76]. 

4) Можливість створення молодіжних рад – консультативно-дорадчих 

органів, що можуть утворюватися на регіональному та місцевому рівнях з метою 

залучення молоді до формування та реалізації молодіжної політики. 

5) Зростання молодіжних волонтерських рухів, серед яких AIESEC, 

Фундація Регіональних Ініціатив, «Будуємо Україну разом», TEENERGIZER.  

6) Власний досвід дає можливість розповісти про залучення молоді до 

щорічних Молодіжних сесій у Львівській міській раді; проект "Реалізуй себе у 

владі" з метою формування кадрового потенціалу для органів виконавчої влади; 

Програма стажування у Львівській міській раді «Перший кар'єрний крок»; 

щорічні форуми, які формують свідомих громадян, а саме Youth Speak Forum – 

форум дискусійного характеру з приводу актуальних питань розвитку 

української молоді та підтримки Батьківщини [6]. 

Загалом молодь можна охарактеризувати як ініціаторів, рушіїв докорінних 

суспільно-політичних змін та творців глобального «мережевого суспільства» 

(Network Society), яке є проявом соціальної та політичної активності в 

соціальних мережах, яка згодом у частини молодих людей трансформується в 

реальну, а не віртуальну соціальну й громадську активність [7].  

Така значна соціально-демографічна група як молодь актуалізує питання 

формування та реалізації державної молодіжної політики навіть під час воєнного 

стану і прояви цього є у продовженні та збільшенні впливу на суспільно-

політичне та культурне життя країни, що підтверджує: «Молодь є важливим 

елементом сучасного українського суспільства і ключовим фактором 

соціального та економічного прогресу країни, творчим та потужним ресурсом, 

що буде визначати напрямок уряду та політики» [8].  

Отже, однією з головних умов формування і подальшого розвитку 

громадянського суспільства в Україні є формування у молоді демократичних 

цінностей та її залучення до державотворчих процесів.  
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ВПЛИВ МАЛОГО ТА СЕРЕДНЬОГО БІЗНЕСУ НА РОЗВИТОК 

СУСПІЛЬСТВА У СВІТІ ТА В УКРАЇНІ 

У даному дослідженні я хотів би розглянути: «Вплив малого та середнього 

бізнесів на розвиток суспільства». Чому те, про що я буду писати далі, важливо? 

На мою думку – ця сторона відносин між державою та бізнесом розглядається 

найменше. Моєю метою є дослідити, яку користь приносить існування малого та 

середнього бізнесу економіці та суспільству в цілому. 
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Зараз розрізняють два основні погляди на роль МСБ в економічному 

зрості: Класичне бачення [1] полягає у ствердженні, що уряди країн мають 

підтримувати більшою мірою великі підприємства, як основу розвитку 

економіки. З іншого боку, сучасний погляд засновано на досвіді багатьох 

європейських та інших розвинених країн, що демонструє, якщо не переважаючу, 

то значну роль саме МСБ Світовий банк [2] наводить три основні аргументи на 

підтримку МСБ, що відповідає аргументам «сучасної» парадигми щодо значення 

МСБ в економіці: 

 – МСБ посилюють конкуренцію та підприємництво, а отже, мають зовнішні 

переваги щодо загальноекономічної ефективності, інновацій та зростання 

продуктивності; 

 – вони, як правило, є більш продуктивними, ніж великі підприємства, але 

фінансові ринки та інші інституційні провали та несприятливе макроекономічне 

середовище заважають їх розвитку; 

 – розширення МСБ, оскільки вони є більш трудомісткими, стимулює зайнятість 

більше, ніж ріст великих підприємств.   

Так лише за 2010-2015 рр. МСБ створили 73 % нових робочих місць у 

приватному секторі Великої Британії [3]. В країнах Євросоюзу на МСБ припадає 

90 % усіх підприємств та вони забезпечують від 50 % до 60 % доданої вартості. 

Майже одна людина з трьох працює на мікропідприємстві, що має менше 10 

працівників, і двоє з трьох  на МСБ [4]. 

Незважаючи на начебто очевидні аргументи на користь МСБ, 

зустрічаються також і скептичні ствердження: 

–  ефективність МСБ  вони не можуть бути ефективнішими за великі 

підприємства, оскільки не досягають економії масштабу. 

–  створення робочих місць  МСБ не є більш трудомісткими та не забезпечують 

більше нових робочих місць порівняно з великими підприємствами.  

–  обґрунтованість визначення розміру МСБ  оптимальний розмір фірми є 

екзогенним щодо економічного зростання та визначається політикою, 

інституційним середовищем, наявністю природних ресурсів, рівнем 

технологічних знань та багатьма іншими факторами. Наприклад, Азербайджан 

має великі запаси нафти та газу, а враховуючи капіталоємність нафтової галузі, 

навряд чи можливою є діяльність малих підприємств у даному секторі [5].  

         Подібний скептицизм не є випадковим, особливо в частині порівняльного 

аналізу. Основною проблемою у визначенні впливу МСБ на економічне 

зростання є те, що розвиток МСБ дуже часто обумовлюється внутрішніми 

факторами і в кожній країні малий та середній бізнес розвивається неоднаково. 

Відрізняється встановлена класифікація підприємств, їх галузева структура, 
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динаміка та внесок у економічний розвиток. Україна не є виключенням [7]. 

Справедливо відмічається, що малий бізнес є одним з потужних джерел 

зростання економіки країни [9]. У сфері малого бізнесу створюється 

регіональний попит на робочу силу, підвищується зайнятість населення, 

формується конкурентне середовище. Внаслідок активізується структурна 

перебудова економіки, ринок насичується необхідними товарами і послугами, 

що сприяє вирішенню першочергових соціально-економічних проблем як 

окремих територій, так і країни в цілому.  Через загальне розуміння того, що 

МСБ – є важливою та залежною від різких змін економічного та суспільного 

становища станом на 2020 рік було передбачено низку фінансових та 

консалтингових продуктів для малого і середнього підприємництва. До 

програми було залучено державні банки: АТ «Ощадбанк», АТ «Укрексімбанк» 

та АБ «Укргазбанк». У межах затвердженої урядом програми державного 

кредитування «Доступні кредити 5–7–9%», яка стартувала з 1 лютого 2020 р., 

малому бізнесу видано 276 млн грн кредитів (із полегшеними кредитними 

умовами на час карантину), які отримали близько 450 підприємств [16]  

Малий та середній бізнес є одним із головних напрямів економічного 

розвитку України. Малий та середній бізнес є ініціатором впровадження 

інноваційних процесів, фактором зменшення безробіття в країні, розвитку 

здорової ринкової конкуренції в цілому. Без ефективної державної підтримки 

розвиток малого та середнього бізнесу неможливий, але правдиво й зворотне, без 

ефективного та якісного розвитку МСБ – держава втратить як і у конкуренції так 

і реалізації людського ресурсу. Отже, держава не може розвивати свою 

економіку без розвитку приватного підприємництва, при цьому діяльність 

малого та середнього бізнесів відіграє важливу роль. 
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ОСОБЛИВОСТІ ФУНКЦІОНУВАННЯ МАЛОГО ТА СЕРЕДНЬОГО 

БІЗНЕСУ У ВОЄННИЙ ЧАС 

 

Україні, як державі, що продовжує активно розвиватися, треба обов’язково 

дбати про економічний розвиток. Для цього реалізовуються реформи, що 

забезпечують економічне піднесення країни, проте власники малого та 

середнього бізнесу продовжують стикатись із важкими умовами його ведення. 

У зв’язку з тим, що Україна стала кандидатом на членство до Європейського 

Союзу від 23 червня 2022 року, варто було б звернути увагу на зарубіжний досвід 

функціонування малого та середнього підприємництва. Зарубіжні практики у цій 

сфері показують, що за умов ринкової економіки сектор малого підприємства 

займає вагоме місце, як найбільш гнучка та динамічна форма підприємництва.  

Враховуючи складні обставини функціонування підприємництва через 

повномасштабне вторгнення країни-агресора на територію нашої держави, 

нажаль, можна констатувати призупинення роботи багатьох підприємств, через 

активні бойові дії на території багатьох міст та через пошкодження чи знищення 

заводів, об’єктів інфраструктури, що спричинило дефіцит у нашому 

українському бюджеті. Україна також робить платежі за державним боргом з 

метою уникнення дефолту.  

Відтак, вважаємо, що для розвитку малого та середнього бізнесу у 

військовий час необхідно виконувати певний механізм дій:  

https://doi.org/10.2139/ssrn.993821
https://www.researchgate.net/publication/339732712
https://doi.org/10.33216/1998-7927-2020-%20258-2-108-117
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- по-перше, максимально відновлювати роботу вітчизняного бізнесу, щоб не 

бути повністю залежним від західної підтримки,  

- по-друге, здійснювати протекціоністську політику та грошовими вливаннями 

підтримувати вітчизняне підприємництво; 

- по-третє, ввести оперативну дерегуляцію та оновлення державної політики 

стосовно податкової та митної сфер (останній пункт дозволить країні 

зменшити податковий тиск на бізнес та дозволить збільшити кількість коштів 

в обороті). 

Варто зазначити, що попри всі складнощі бізнес на території України 

відновлюється, про це свідчать дослідження Європейської Бізнес Асоціації [1]. 

Згідно з результатами опитування від 22 червня 2022 року в повному обсязі 

працюють 47% компаній, 50% підприємств працюють частково або ж обмежено 

(з них 37% обмежилися географічно, 17% перейшли в онлайн формат, 16% 

закрили частину офісів, точок та відділень). Незважаючи, що 8% компаній 

повідомили про вичерпаність ресурсів, 47% постачають продукцію та 

підтримують мобілізованих працівників, 44% допомагають фінансово, а 25% 

своїми послугами, 18% надають медикаменти та засоби оборони і захисту. 

Українська влада усвідомлює важливість підтримки бізнесу та робить 

відповідні кроки на зустріч. Зокрема, створено Національну раду з відновлення 

України, що включає в себе 24 робочі групи [2].  

15 березня 2022 року Верховною Радою було ухвалено Закон України «Про 

внесення змін до Податкового кодексу України та інших законодавчих актів 

України щодо дії норм  на період дії воєнного стану» (законопроєкт №7137д) [3], 

яким передбачається сплата єдиного податку у розмірі 2% для фізичних осіб та 

підприємств з оборотом до 10 млрд гривень. Оподаткування відбуватиметься із 

звільненням від податку на прибуток та ПДВ. Фізичні особи-підприємці першої 

і другої категорій можуть добровільно сплачувати єдиний податок. Також цей 

законопроєкт передбачає звільнення від акцизів на пальне, звільнення від 

відповідальності перед кредитодавцем за прострочення виконання зобов’язань 

за договором про споживчий кредит і  зменшення ПДВ до 7%.  

Також даним законодавчим актом [3] передбачено можливість не 

оподаткування ПДФО надання благодійної допомоги учасникам бойових дій та 

особам, які живуть на території ведення бойових дій, також звільнення від 

оподаткування всю нецільову благодійну допомогу особам, які постраждали 

внаслідок збройної агресії росії. Проєкт закону включає в себе ще й надання 

громадянам податкової знижки у розмірі 16% на пожертвування неприбутковим 

організаціям. Про ці зміни повідомляли Володимир Зеленський [4] та Денис 

Шмигаль [5].   
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Постановою Кабінету Міністрів «Про припинення заходів державного 

нагляду (контролю) і державного ринкового нагляду в умовах воєнного стану» 

№ 303 від 13 березня 2022 року [6] на час дії воєнного стану припиняється 

проведення планових та позапланових заходів державного нагляду та 

державного ринкового контролю. Закон передбачає також скасування 

податкових перевірок на час дії воєнного стану за винятком фактичних 

перевірок, зокрема щодо можливості сплати картками, що абсолютно відповідає 

позиції Національного Банку щодо необхідності проведення безготівкових 

операцій у нинішніх умовах для підтримки економіки України. 

Навіть, у відносно безпечних регіонах підприємці вимушені долати низку 

проблем, які, здебільшого, пов’язані із відтоком персоналу, проблемою з 

доставкою товарів, значним підвищенням цін, від'їздом більшості клієнтів та 

зниженням платоспроможності тих, хто лишився. До прикладу, нещодавнє 

опитування бізнес-клієнтів компанією ОЛХ встановило, що представники 

малого та середнього бізнесу констатують факти подорожчання сировини та 

комплектуючих для виготовлення товарів через зростання курсу валюти, через 

втрату товару у наслідок ведення бойових дій на території функціонування 

підприємств, евакуацію підприємців та повне знищення бізнес-інфраструктури, 

неможливість швидко перепрофілювання підприємства на виробництва нового 

товару тощо [7].  

Проблеми із логістикою ефективно вирішує компанія «Нова пошта». 

Незважаючи на те, у компанії  повідомили, що за перший тиждень війни обсяги 

доставки впали на 95%, що компанія продовжує працювати у всіх областях, 

проте частину відділень довелося закрити. «Нова пошта» поступово відкриває 

відділення там, де це відносно безпечно, навіть, у нещодавно деокупованому 

місті Херсон від 16 листопада працюють відділення. До того ж, відділення пошти 

оснащені генератором та Starlink, щоб херсонці могли зарядити свої пристрої. А 

в стаціонарному відділенні можна отримати фінансові послуги, здійснити 

грошові перекази, отримати матеріальну допомогу від ООН тощо [8]. 

Незважаючи на усі труднощі, малі підприємства вірять у свою справу та 

майбутнє країни і не хочуть переїжджати закордон. Наприклад, український 

бренд Vesna - це сімейний бізнес косметики, який заснувала у Бучі Інна 

Скаржинська. Разом із дочкою Вікторією Масловою вони сім років поспіль 

наполегливо працювали, сертифікували продукцію і підвищували її якість. Бренд 

став доволі успішним: займав призові місця у міжнародних і українських 

конкурсах. Команда готувалася до виходу на міжнародні платформи Etsy й 

Amazon, навіть, відправляли свою продукцію до Австралії. Сім’я засновниці 

проживала на межі м. Бучі та м. Гостомелю, тому з очевидних обставин змушені 

були переїхали та перевезли своє виробництво й персонал до Львову. Зараз 
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команда Весни складається з трьох осіб. Велика частина працівників була 

змушена переїхати за кордон. Вони працюють далі, оскільки головне завдання 

малого та середнього бізнесу зараз - вистояти, тому було запущено серію 

доглядових засобів для військових (жінок і чоловіків). Їхня продукція - це не 

лише косметика, а й космецевтика, тобто засоби із  лікувальним ефектом. На 

продуктах цієї лінійки наявні зображення зі словами підтримки військовим ЗСУ 

та дитячі малюнки. На сайті є можливість «підвісити» (замовити й оплатити для 

того, хто потребує) косметику для військових. Це дозволяє команді хоч трохи 

покрити витрати на виробництво, коли до війни щоденний прибуток сягав 200 

тисяч гривень [9]. 

Отже, малий бізнес є важливою опорою національної економіки, але 

відновлення його роботи може затягнутись на довготривалий період часу. У 

зв’язку з цим варто кожному громадянину нашої держави докладати зусилля 

задля його підтримки, здійснювати фінансову підтримку вітчизняному 

підприємництву, споживаючи вітчизняний продукт. Ефективним варіантом, на 

наш погляд, може стати започаткування власної справи, наприклад, відкриття 

бізнесу по виготовленню свічок, можливість поєднати гоббі, прибутковість, 

створення необхідного, за умов енергетичної кризи, продукту та ще й сплачення 

податків до державного бюджету. 
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